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ПАСПОРТ ПРОГРАММЫ

	Наименование  Программы 
	Программа развития муниципального образовательного учреждения «Умыганская средняя общеобразовательная школа - Школа личностного роста» на 2006-2011 годы (далее - Программа)

	Основание для разработки
	Концепция модернизации российского образования, Фе​деральная целевая программа развития образования РФ на период 2006-2010 гг., решение педагогического сове​та школы

	Основные разработчики Программы
	Методический совет МОУ «Умыганская средняя обще-образовательная школа» (далее - школа)

	Основная цель Программы
	Поиск путей и создание условий для личностного роста учащихся и их подготовки к полноценному и эффектив​ному участию в общественной и профессиональной об​ластях жизнедеятельности в условиях информационного общества.

	Основные задачи Программы
	-   обновление содержания образовательного процесса в направлении многовариантности, разноплановости, по​лиальтернативности, многоэлементности, что обеспечи​вает свободу самодвижений, личностных выборов уча​щихся;
-  создание психолого-педагогических условий, обеспе​чивающих личностный рост всех субъектов образова​тельного процесса на основе компетентностного подхо​да;
- создание в рамках школы открытого информационного образовательного   пространства;
обеспечение медико-социального, психолого-педагогического сопровождения личностного роста учащихся.  

	Сроки и этапы реализации  Программы
	Программа осуществляется в период с 2006 по 2011 г.

	Исполнители основных мероприятий Программы
	Педагогический   коллектив,   родительская   обществен​ность, социальные партнеры, учащиеся

	Ожидаемые конечные результаты реализации  Программы
	1.  Формирование единой образовательной среды шко​лы, обеспечивающей личностный рост субъектов обра​зовательного процесса.
2.  Создание привлекательного в глазах всех субъектов образовательного   процесса   имиджа   школы,   подтвер​жденного результатами социологических исследований. 3. Рост личностных достижений всех субъектов обра​зовательного процесса (участие в конкурсах, презента​циях и т.д.)

	Система организации контроля за исполнением Программы
	Контроль за ходом реализации Программы осуществляет заказчик - Совет школы. Для выполнения оперативных функций создан Совет Программы. Заказчик и Совет от​вечают за своевременное и полное проведение меро​приятий и за реализацией Программы


I.       КРАТКАЯ АННОТАЦИЯ ДОКУМЕНТА
Программа развития школы разработаны педагогическим коллективом на период с 2006 по 2010 гг. В программе отражены тенденции развития школы с учетом ее социума, охарактеризованы главные проблемы и задачи работы педаго​гического и ученического коллективов, представлены меры по изменению содер​жания и организации образовательного процесса и управления им. Развитие шко​лы в данный период предполагает поиск путей и создание условий для личностно​го роста учащегося и его подготовки к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в условиях ин​формационного общества.
Многие положения Программы развития школы отражают основные на​правления реформирования образования в соответствии с «Концепцией модерни​зации российского образования на период до 2010 года», Федеральной целевой программой развития образования на 2006-2010гг. (утверждена постановлением Правительства Российской Федерации от 23 декабря 2005 г. № 803), программой развития системы образования Тулунского района на период до 2008 года.

II. ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА О ШКОЛЕ
2.1. ОБЩИЕ СВЕДЕНИЯ О ШКОЛЕ И КОНТИНГЕНТЕ УЧАЩИХСЯ
Школа была открыта в 1992 году как средняя общеобразовательная школа. Школа расположена в муниципальном двухэтажном кирпичном здании площадью 1858, 60 кв.м, вблизи от автодороги, в районе города Тулуна, достаточно удален​ном от основных центров культурной жизни как районного так и областного цен​тра. В микрорайоне школы, кроме Дома культуры нет других культурно-просветительских учреждений.
В 2005 учебном году школа прошла аттестацию и лицензирование МКО и подтвердила свой статус общеобразовательной школы, получив лицензию и ак​кредитацию на 5 лет. В 2005 году школа получила лицензию на проведение учеб​ных курсов по начальной профессиональной подготовке по профессиям «Повар», «Тракторист-машинист».
По состоянию на 1 января 2006 года в школе обучаются 122 учащихся (11 классов-комплектов), из них в начальной школе 36 учащихся (4 класса-комплекта), в основной школе — 60 учащихся (5 классов-комплектов), в 10-11-х классах - - 26 человек (2 класса-комплекта). По материальному положению семьи школьников распределяются следующим образом: семьи с низким уровнем дохо​дов (уровень доходов в семье на человека ниже прожиточного минимума)  - 54%; со средним  - 42%; с высоким - 4%. Большинство семей учащихся проживают в частных неблагоустроенных домах.
По группам здоровья учащиеся распределены следующим образом: I группа
- 20%, II группа - - 67%, III группа - - 13%. У учащихся преобладают такие виды
хронических заболеваний, как бронхиальная астма (1 чел.), хронический гламиру-
лонефрит (1 чел.), хронический тонзиллит (4 чел.), проникающее ранение роговой
оболочки глаза (1 чел.), гастрит (7 чел.), умственная отсталость (2 чел.).
Набор учащихся в школу осуществляется из населенного пункта с. Умыган. Из детского сада в школу в последние годы поступают примерно 50% первокласс​ников.
Обучение проводится в одну смену. Режим работы школы -  шестидневная учебная неделя.
Традициями школы являются:
• открытость образовательного процесса;
• осуществление преемственности в образовании: детский сад - начальная школа, начальная школа - среднее звено, среднее звено - старшее звено;
• уважение к личности ученика и педагога;
•  стремление педагогического коллектива оказывать поддержку всем участ​никам образовательного процесса;
•  создание условий для творческого развития каждого учащегося с учетом его индивидуальных образовательных возможностей;
• организация начальной профессиональной подготовки учащихся;
•  признание любых позитивных изменений в процессе и результатах дея​тельности в качестве достижений ученика;

• сохранение и передача педагогического опыта;
•  ориентация на использование передовых педагогических технологий в со​четании с эффективными традиционными методами обучения.
• выявление детей, имеющих педагогический способности, и ориентация их на продолжение образования по направлению педагогики.
2.2. ОРГАНИЗАЦИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА
МОУ «Умыганская средняя общеобразовательная школа» предполагает реа​лизацию базовых образовательных программ общего и среднего образования и расширенного обучения программ в области «Технология».
Создание условий для реализации базовых образовательных программ га​рантирует учащимся возможность овладения государственными стандартами об​разования, реализация программ расширенного обучения позволяет гарантиро​вать учащимся возможность получения профессиональных знаний, умений и на​выков.
В основе конструирования учебного плана основополагающими яв​ляются следующие позиции:
•    вариант учебного плана определяется видами программ, реализуемых образовательным учреждением;
•    учебный план является нормативным документом РБУП на 2005-2006 уч. г., утвержденного приказом ГлавУОиПО от 04.04.2001 №368 «Об утверждении базисного плана общеобразовательных учреждений Иркутской области»;
•    в     учебном     плане     представлены     все     образовательные     облас​ти, предусмотренные РБУП.
Для проектирования учебного плана служит следующая нормативная база:
•    приказ Министерства общего и профессионального образования РФ от 9.03.2004 №13112;
•    приказ ГлавУОи ПО от 04.04.2001 №368 «Об утверждении базисного плана общеобразовательных учреждений Иркутской области»;
•  инструктивное    письмо    «О РБУП общеобразовательных учреждений на 2005-2006 уч.г.» от 04.05.2005 №1199;    
•  инструктивное письмо №1160 от 20.08.2003г. (о введении третьего часа физкультуры):
•  инструктивное письмо №1324 а от17.08.2004г. (о введении одного часа ин. языка в начальную ступень образования)
Учебный план МОУ «Умыганская средняя общеобразовательная школа» реализует задачи сохранения и развития единого образовательного про​странства РФ, Иркутской области и ВМО «Умыганское», овладения выпу​скниками необходимым минимумом ЗУН по государственному стандарту.
Государственный образовательный стандарт выстроен по концентрическо​му принципу:
1  концентр - начальное общее и основное общее образование;
2 концентр - среднее (полное) общее образование.

Первая ступень общего образования призвана помочь реализовать способ​ности каждого и создать условия для индивидуального развития ребенка. Приори​тетным направлением является формирование общеучебных умений и навыков, уровень освоения которых в значительной мере предопределяет успешность всего последующего обучения. В начальной школе реализуются базовые образо​вательные программы, рассчитанные на 4-х летнее начальное обучение.
Основное общее образование - завершающая ступень обязательного образо​вания в РФ. Одним из базовых требований к содержанию образования на этой ступени является достижение выпускниками уровня функциональной грамотно​сти, необходимой в современном обществе. Среднее общее образование преду​сматривает совершенствование круга общеучебных умений и навыков и способов деятельности, осознанное определение сферы своих интересов, потребностей и возможностей.
Минимум государственного стандарта по ступеням обучения:
В результате освоения предметного содержания начального общего образо​вания учащиеся получают возможность приобрести общие учебные умения, навы​ки, освоить способы деятельности
Познавательная деятельность
Наблюдение объектов окружающего мира; обнаружение изменений, проис​ходящих с объектом (по результатам наблюдений, опытов, работы с информаци​ей); устное описание объекта наблюдения. Соотнесение результатов с целью на​блюдения, опыта (ответ на вопрос «Удалось ли достичь поставленной цели?»).
Выявление с помощью сравнения отдельных признаков, характерных для сопоставляемых предметов; анализ результатов сравнения (ответ на вопросы «Чем похожи?», «Чем не похожи?»). Объединение предметов по общему признаку (что лишнее, кто лишний, такие же, как..., такой же, как...). Различение целого и части.
Проведение простейших измерений разными способами; использование со​ответствующих приборов и инструментов для решения практических задач. Рабо​та с простейшими готовыми предметными, знаковыми, графическими моделями для описания свойств и качеств изучаемых объектов.
Умение решать творческие задачи на уровне комбинаций, импровизаций: самостоятельно составлять план действий (замысел), проявлять оригинальность при решении творческой задачи, создавать творческие работы (сообщения, не​большие сочинения, графические работы), разыгрывать воображаемые ситуации.
Речевая деятельность и работа с информацией
Работа с учебными, художественными, научно-популярными текстами, дос​тупными для восприятия младшими школьниками; правильное и осознанное чте​ние вслух (с соблюдением необходимой интонации, пауз, логического ударения для передачи точного смысла высказывания) и про себя; определение темы и главной мысли текста при его устном и письменном предъявлении. Построение монологического высказывания (по предложенной теме, по заданному вопросу); участие в диалоге (постановка вопросов, построение ответа).
Использование простейших логических выражений типа: «...и/или...», «ес​ли...,то...», «не только, но и...». Элементарное обоснование высказанного сужде​ния.

Овладение первоначальными умениями передачи, поиска, преобразования, хранения информации, использования компьютера; поиск (проверка) необходи​мой информации в словарях, каталоге библиотеки. Представление материала в табличном виде. Упорядочение информации по алфавиту и числовым параметрам (возрастанию и убыванию).
Организация деятельности
Выполнение инструкций, точное следование образцу и простейшим алго​ритмам. Самостоятельное установление последовательности действий для реше​ния учебной задачи (ответ на вопросы «Зачем и как это делать?», «Что и как нуж​но делать, чтобы достичь цели?»).
Определение способов контроля и оценки деятельности (ответ на вопросы «Такой ли получен результат?», «Правильно ли это делается?»); определение при​чин возникающих- трудностей, путей их устранения; предвидение трудностей (от​вет на вопрос «Какие трудности могут возникнуть и почему?»), нахождение оши​бок в работе и их исправление.
Учебное сотрудничество: умение договариваться, распределять работу, оце​нивать свой вклад и общий результат деятельности.
В результате освоения содержания основного общего образования учащийся получает возможность совершенствовать и расширить круг общих учебных уме​ний, навыков и способов деятельности. Овладение общими умениями, навыками, способами деятельности как существенными элементами культуры является необ​ходимым условием развития и социализации школьников.
Познавательная деятельность
Использование для познания окружающего мира различных методов (на​блюдение, измерение, опыт, эксперимент, моделирование и др.)- Определение структуры объекта познания, поиск и выделение значимых функциональных свя​зей и отношений между частями целого. Умение разделять процессы на этапы, звенья; выделение характерных причинно-следственных связей.
Определение адекватных способов решения учебной задачи на основе за​данных алгоритмов. Комбинирование известных алгоритмов деятельности в си​туациях, не предполагающих стандартное применение одного из них.
Сравнение, сопоставление,  классификация, ранжирование объектов по од​ному или нескольким предложенным основаниям, критериям. Умение различать факт, мнение, доказательство, гипотезу, аксиому.
Исследование несложных практических ситуаций, выдвижение предполо​жений, понимание необходимости их проверки на практике. Использование прак​тических и лабораторных работ, несложных экспериментов для доказательства выдвигаемых предположений; описание результатов этих работ.
Творческое решение учебных и практических задач: умение мотивированно отказываться от образца, искать оригинальные решения; самостоятельное выпол​нение различных творческих работ; участие в проектной деятельности.
Информационно-коммуникативная деятельность
Адекватное восприятие устной речи и способность передавать содержание прослушанного текста в сжатом или развернутом виде в соответствии с целью учебного задания.

Осознанное беглое чтение текстов различных стилей и жанров, проведение информационно-смыслового анализа текста. Использование различных видов чте​ния (ознакомительное, просмотровое, поисковое и др.).
Владение монологической и диалогической речью. Умение вступать в рече​вое общение, участвовать в диалоге (понимать точку зрения собеседника, призна​вать право на свое мнение). Создание письменных высказываний, адекватно пере​дающих прослушанную и прочитанную информацию с заданной степенью свер​нутости (кратко, выборочно, полно). Составление плана, тезисов, конспекта. При​ведение примеров, подбор аргументов, формулирование выводов. Отражение в устной или письменной форме результатов своей деятельности.
Умение перефразировать мысль (объяснять «иными словами»). Выбор и ис​пользование выразительных средств языка и знаковых систем (текст, таблица, схема, аудиовизуальный ряд и др.) в соответствии с коммуникативной задачей, сферой и ситуацией общения.
Использование для решения познавательных и коммуникативных задач раз​личных источников информации, включая энциклопедии, словари, Интернет-ресурсы и другие базы данных.
Рефлексивная деятельность
Самостоятельная организация учебной деятельности (постановка цели, пла​нирование, определение оптимального соотношения цели и средств и др.). Владе​ние навыками контроля и оценки своей деятельности, умением предвидеть воз​можные последствия своих действий. Поиск и устранение причин возникших трудностей. Оценивание своих учебных достижений, поведения, черт своей лич​ности, своего физического и эмоционального состояния. Осознанное определение сферы своих интересов и возможностей. Соблюдение норм поведения в окру​жающей среде, правил здорового образа жизни. Владение умениями совместной деятельности: согласование и координация деятельности с другими ее участника​ми; объективное оценивание свого вклада в решение общих задач коллектива; учет особенностей различного ролевого поведения (лидер, подчиненный и др.).
Оценивание своей деятельности с точки зрения нравственных, правовых норм, эстетических ценностей. Использование своих прав и выполнение своих обязанностей как гражданина, члена общества и учебного коллектива.
Инвариантная часть федерально-регионального компонента представ​лена следующими образовательными областями:
1. Филология. Учебные предметы: русский язык (обучение ведется по го​сударственным программам, 1999 год; учебники: 1-4 кл. - автор Т.Г. Рамзаева -М.: Просвещение, 1999, 2000; 5кл. - автор Т.А. Ладыженская - М.: Просвещение, 2003; 6,7 кл. - М.Т. Баранов - М.: Просвещение, 1989, 1993, 2001, 2002; 8,9кл. -С.Г. Бархударов - М.: Просвещение, 1994, 2004; 10,11 кл. - А.И. Власенков - М.: Просвещение 1998, 2000, 2001). Литература (обучение ведется по государствен​ным программам, 2000г.; учебники: 1-4 кл. - В.Г. Горецкий - М.: Просвещение, 1993, 1999, 2003; 5кл. - Т.Ф. Курдюмова - М.: Просвещение, 2000; 6 кл.- В.П. По​лухина - М.: Просвещение ,2002; 7кл. - В.Я. Коровина - М.: Просвещение, 1995; 8кл. - Г.И. Беленький - М.: Мнемозина 2000; 9кл. - В.Г. Марацман - М.: Просве​щение, 1992; 10 кл. - Ю.В. Лебедев - М.: Просвещение, 1992; 11 кл. - В.В. Агеносов - М.: Дрофа, 1998 ). Немецкий язык (обучение ведется по государственным программам 1998г.; учебники: 5-11 кл. - А.И. Бим - М.: Просвещение 1999, 2000, 1993).
2.  Математика. Учебные предметы: математика (обучение ведется по го​сударственным программам 2000г.; учебники: 1-4 кл. - М.И. Моро - М.: Просве​щение, 1999, 2000; 5,6 кл. - Н.Я. Виленкин - М.: Стайком, 2001). Алгебра (обуче​ние ведется по государственным программам 1994; учебники: 7-9 кл. Макарычев -М.: Просвещение, 1994, 1995, 2004; 10,11 кл. А.Н. Колмогоров - М.: Просвещение, 1993). Геометрия (обучение ведется по государственным программам 1994; учеб​ники: 7-10 кл. - Погорелов - М.: Просвещение, 1995; 11 кл. - Л.С. Атанасян - М.: Просвещение 1994). Информатика (обучение ведется по государственным про​граммам 2001; учебники: 10,11 кл. - Н.Д. Угренович - Лаборатория Базовых Зна​ний, 2001).
3.  Обществознание. Учебные предметы: история (обучение ведется по го​сударственным программам; учебники: 5 кл. Вигасин - М.: Просвещение, 2000; 6-7 кл. - Агибалова - М.: Просвещение 1994, 2001; 8 кл. - Рыбаков - М.: Просвеще​ние 1991; 9 кл. - В.О. Пунский - М.: Просвещение 2002; 10 кл. - Л.Н. Жаров - М.: Просвещение, 1992; 11 кл. - А.А. Кредер - М.: Просвещение, !995). Обществоз​нание (обучение ведется по государственным программам 1996; учебники: 7-11кл.
- Л.Н. Боголюбов - М.: Просвещение, 1999, 2000). География (обучение ведется по государственным программам 1996; б кл - Герасимова - М.: Просвещение, 1992; 7 кл. - Коринская - М.: Просвещение 1993; 8 кл. -• Э.М. Раковская - М.: Просвещение, 1996; 9кл. - А.И. Алексеев - М.: Просвещение, 1997; 10 кл. - В.П. Максаковский - М.: Просвещение, 1993; 11кл. - С.Б. Лавров - М.: Дрофа, 1999).
4.  Естествознание.  Учебные предметы: естествознание (обучение ведется по государственным программам, 2000; учебники: 1-4 кл. - А.А. Плешаков - М.: Просвещение, 1999, 1995);  биология (обучение ведется по государственным про​граммам, 1998; учебники: 6-8 кл. - Н.И. Сонин - М.: Дрофа, 2001, 2002, 2003; 9 кл.
- А.И Цузнер - М.: Просвещение, 1994; 10-11 кл. Полянский - М.: Просвещение, 1991). Физика (обучение ведется по государственным программам, 1994; учебни​ки: 7-9 кл. - А.В. Перышкин - М.:Дрофа, 2004, 1999; 10-11 кл. - Г.Я. Мякишев -М.: Просвещение, 1993, 1994). Химия (авторская программа, утвержденная в 2000 году на районном методическом совете; учебники: 7-9 кл. - Г.И. Рудзитис - М.: Просвещение, 1994; 10-11 кл. - Суматохин.- М.: Просвещение, 1992, 1993). Ас​трономия (обучение ведется по государственным программам; учебник: Е.П. Ле​витан - Просвещение 1999).
5.  Искусство.    Учебные предметы: музыка, изобразительное искусство (обучение ведется по государственным программам, 1994; учебники: 1-8кл. - На-ненский - М.: Просвещение 1994).
6.  Физическая культура. Учебные предметы: физкультура и ОБЖ (обу​чение ведется по государственным программам; учебник: 5.-11 кл. - И.К. Топоров -М.: Просвещение, 1999)
7.  Технология. Учебные предметы: трудовое обучение (обучение ведется по государственным программам; учебник: В.Д. Симоненко - М.: Вентана - граф, 2002). Черчение (обучение ведется по государственным программам, 1993; учебники: 8 кл. - Ботвинников - М.: Просвещение, 1993; 9 кл. - Гордиенко - М.: АСТ, 2000).
Школьный компонент представлен:
•    третьим часом физкультуры во всех классах (на основании инструктив​ного письма №1160 от 20.08.2003) с целью повышения двигательной активности учащихся, формирования здорового образа жизни, физической и психической культуры;
•    часом   иностранного   языка   во   2,.3   классах   (инструктивное   письмо №1324(а) от! 7.08.04г.) Цель введения   -   ориентирование   на   речевое   развитие и   формирование коммуникативной компетенции (обучение ведется по государст​венной программе, 2004; учебник - И.Л. Бим - М.: Просвещение, 2004)
•    часом истории в 3,4 классе с целью воспитания патриотизма, уважения к истории и традициям нашей Родины, освоения элементарными знаниями о важ​нейших событиях отечественной истории (обучение ведется по государственным программам; Саплина-М.: Дрофа, 1998, 2001)
•    обязательным   часом   «Граждановедение»   с   5   по   8   класс   с   целью приобщения     учащихся     к     гражданской     культуре,     освоения     правовых, социологических и культурологических знаний (программа авторская:  Белова Л.К., Горева И.Ю., Попова Е.В., Соколов Я.В., рекомендованная Министерством образования РФ 1996г.; учебник: Я.В. Соколов - М.: НВЦ «Гражданин», 1999 )
•    индивидуальными занятиями по информатике в 5,8    классах с целью формирования научных основ и навыков использования информационных техно​логий,   обеспечения   подготовки учащихся к жизни в условиях информацион​ного общества.
•    область    «Технология»    включает    профессиональное    обучение    по специальностям «Повар» третьего разряда» и «Тракторист - машинист» третьего разряда (программа по специальности «Повар» разработана на основе учебного курса «Технология приготовления пищи», Т.М. Простакова - М.: Феникс, 2000; государственная программа «Тракторист - машинист сельскохозяйственного про​изводства», утвержденная Министерством образования РФ, 2000).
На основании Федерального Закона, одобренного Советом Федерации от 13.07.2005, о внесении изменений в федеральный Закон «О воинской обязанно​сти и военной службе» и ст. 14 Закона РФ «Об образовании» в курсе ОБЖ в 10-11 классах обязательным является отведение 1\3 учебного времени на начальную во​енную подготовку.
С 2006 году школа вошла в эксперимент по предпрофильной подготовке. В программу введены за счет школьного компонента 3 элективных курса: «Автоде​ло» (34 часа), «Успешность выбора» (17 часов), «Основы теории литературы» (17 часов)
Реализацию учебного плана обеспечивают специалисты в соответствии с целями Федерального компонента государственного стандарта.
Система дополнительного образования школы используется для мотивации учащихся к познанию и творчеству, развитию их способностей в различных видах деятельности. Оно направлено на создание условий для развития личности каждо​го школьника посредством диверсификации образовательной среды. В школе реализуются программы дополнительного образования детей по следующим направ​лениям: художественно-эстетическое, культурологическое, естественно-научное, физкультурно-спортивное. Кружки и секции: кружок «Объемная вышивка», ИЗО -студия, волейбольная секция, секция пионербола, танцевальный кружок, кружок «Юного радиолюбителя», внеклассные занятия по информатике, «Клуб юного эколога», краеведческий, кружок бисероплетения.
2.3. ВНЕШНИЕ СВЯЗИ ШКОЛЫ
Школа регулярно обменивается опытом работы с районными общеобразова​тельными учреждениями (Котикская СОШ, Булюшкинская СОШ, Будаговская СОШ, Афанасьевская СОШ); реализует программы сотрудничества с районным Отделом по делам молодежи, культуры и спорта, ЗАО «Монолит».



                                                                      

Социально-культурное окружение школы
2.4. ТЕКУЩЕЕ РЕСУРСНОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ШКОЛЫ
2.4.1. Кадровые ресурсы
Школа укомплектована кадрами полностью. В настоящее время в школе ра​ботают 23 педагога, совместителей нет. В их числе: награжденные правительст​венными наградами — 0 чел., награжденные отраслевыми наградами — 1 чел. , ( не знаю куда отнести награжденных грамотами ГлавУОиПО, их 4 чел.) получив​шие награды в районном конкурсе «Учитель года» — 1 чел. .
В школе работают 3 молодых специалиста.
Возрастной состав кадров:
До 30 лет - - 3 человека
От 30 и до 55 лет — 19 человек

Старше 55 лет — 1 человек.
% педагогов имеют квалификационные категории: 

Высшая - 0% 

Первая-17,4%

Вторая - 43,4%
2.4.2.  Материально-техническая база
Школа функционирует в одном здании постройки 1992 года, которое не ну​ждается в капитальном ремонте. Школа располагает спортивным залом, столовой на 80 мест. Общее количество учебных кабинетов с учетом малых кабинетов для занятий по подгруппам - - 11. Библиотека обладает общим фондом 6123 единиц хранения. Школа имеет компьютерный класс площадью 54 м2, оснащенный 7 пер​сональными компьютерами типа 1ВМ на базе процессоров Репгшт. Школа не под​ключена к сети Интернет.
Для осуществления начальной профессиональной подготовки функциониру​ет 2 производственных мастерских, оснащенных необходимым оборудованием. Для подготовки учащихся по специальности «Тракторист - машинист 3 разряда» школа имеет трактор МТЗ - 60.
2.4.3.  Финансовые ресурсы
Школа с 2006 года находится на финансовой самостоятельности, имеет свой расчетный счет и осуществляет оперативное управление поступающими внебюд​жетными средствами. Бюджетное финансирование покрывает примерно 50% фи​нансовых нужд образовательного учреждения. Оставшиеся 50% составляют спон​сорские и другие внебюджетные средства.
2.5. АНАЛИЗ ДОСТИЖЕНИЙ, КОНКУРЕНТНЫХ ПРЕИМУЩЕСТВ ШКОЛЫ
2.5.7. Результаты образовательного процесса
За время своего существования школа завоевала значительный авторитет среди населения. Многие ее выпускники приводят в школу своих детей, образуя многочисленные школьные «династии». Кроме того, 11 педагогов являются выпу​скниками школы разных лет, что.^ может >свидетельствовать о позитивном отноше​нии учащихся к своему образовательному учреждению.
Для школы характерно высокое качество образования учащихся. Степень обученности учащихся за последние три года стабильно сохраняется на допусти​мом и высоком уровнях, составляя по классам от 41% до 66%. Количество отлич​ников составляет 18,5% от общего числа учащихся, окончивших учебный год на «4» и «5». Следует отметить, что число окончивших учебный год на «4» и «5 за последние три года увеличилось на 1,5%, а число отличников стабильно сохраня​ется на указанном уровне.
Школа в течение 5 лет работает без второгодников. Качество знаний, пока​зываемых выпускниками на экзаменах составляет от 30% до 60%, по профессио​нальной подготовке - от 90% до 100% За последние три года из -32 выпускни​ков школы стали студентами ИГУ -0 чел., ИрГТУ - - 2 чел., ИГПУ - - 3, других вузов- 10 чел., 

За последние пять лет 6,2% выпускников школы получили золотые и сереб​ряные медали «За особые успехи в учении».
Качество образования учащихся позволяет школе в течение последних деся​ти лет стабильно принимать участие в районных олимпиадах, научно-практических конференциях, конкурсе «Ученик года». Ежегодно в предметных олимпиадах, конкурсах, соревнованиях и интеллектуальном марафоне на различ​ных уровнях принимают участие более 40% учащихся школы. За последние три года учащиеся школы стали победителями районных олимпиад по истории (2 ме​сто), ОБЖ (1,2 место), русскому языку (3 место), немецкому языку (3 место) и в областной олимпиаде по физике - 2 место.
Высокий уровень подготовки учащихся обеспечивается постоянной работой педагогического коллектива по обновлению содержания образования и поиском новых форм организации образовательного процесса.
В школе разработаны авторские программы элективных курсов, которые дают возможность на более высоком качественном уровне организовать образова​тельный процесс в области изучения русского языка, технологии, физики, психо​логии. Учителями школы разработаны программы следующих курсов: «Сочине​ние?!... Это интересно!», «Красота и здоровье», «Познай себя», «Физика в быту», (последних 3 курса с рецензиями: Доработать!)
Событийный подход, положенный в основу развития системы личностных отношений участников образовательного процесса, позволил наполнить жизнь школьников яркими эмоциональными переживаниями, объединяющими в «школьное братство» учеников и учителей посредством традиций-событий, к ко​торым следует отнести предметные недели, День знаний, Посвящение в перво​классники, День Учителя, Посвящение в школяры, Осенний бал, Дни здоровья, Праздник красной звездочки, Новогодний бал, Татьянин день, Рождественские встречи, День защитника отечества, Мамин день. День пионерии, Праздник по​следнего звонка и др.
2.5.2.  Анализ результатов оценки уровня развития и воспитанности уча​щихся
Уровень воспитанности учащихся составляет:
Высокий - 53%;
Средний - 43%;
Низкий — 6%.
За три года в среднем уровень воспитанности повысился на 17%.
2.5.3.  Основные способы достижения результатов образовательного про​цесса
На протяжении 2 лет в школе реализовывалась программа по освоению и внедрению в практическую деятельность педагогических технологий личностно-ориентированного обучения: метод проекта, разноуровневое обучение, обучение в сотрудничестве.
Учителя школы внедряют в практику работы технологию проектного обу​чения. Она расширяет возможности учащихся по самостоятельному поиску и использованию информации, придает образовательному процессу диалоговый ха​рактер. Использование проектной технологии позволило расширить диапазон ре​зультатов образования. К наиболее значимым из них следует отнести:
• повышение уверенности учащихся в собственных силах;
• развитие позитивного образа себя и других;
• более качественное усвоение знаний, мощное развитие интеллекта и твор​ческих способностей;
• усиление у школьников мотивации на успешную учебную деятельность;
• повышение умения адекватно оценивать себя;
• развитие «командного духа» и «чувства локтя», коммуникабельности, уме​ния сотрудничать с разными людьми;
• обеспечение механизма развития критического мышления ребенка, умения искать путь решения поставленной задачи;
• развитие исследовательских способностей;
• развитие умения мыслить абстрактно.
В результате использования проектной технологии, учителя школы разрабо​тали и успешно воплотили целый ряд широкомасштабных межпредметных и внутрипредметных проектов по следующей тематике: «Герои Земли Умыган-ской», «Герой Советского Союза И.П. Каторжный», «Геометрическая рапсодия», «Мы видим звук», «к 80-летию Тулунского района».
2.6. Система управления учебным заведением
Управление школой осуществляется в соответствии с законом РФ «Об обра​зовании» и Типовым положением об образовательном учреждении, строится на принципах демократии, открытости, приоритета общечеловеческих ценностей, охраны жизни и здоровья человека, свободного развития личности.
Управление школой осуществляется на основе сочетания самоуправления коллектива и единоначалия. Административное управление школой осуществляет директор, заместители директора. Заместители директора обеспечивают опера​тивное управление образовательным процессом и реализуют основные управлен​ческие функции: анализ, планирование, организацию общественного контроля, самоконтроля, регулирования деятельности педагогического коллектива.
Формами самоуправления являются: общее собрание трудового коллектива учреждения образования, педсовет, методсовет, ученический совет, родительский комитет.
Управление осуществляется дифференцированно на основе распределения функций и полномочий. Выработка стратегии развития школы осуществляется Методическим советом и утверждается на педсовете.
2.7. Конкурентные преимущества школы и противоречия образовательного процесса
Анализ современного состояния образовательной системы школы позволил определить ее основные конкурентные преимущества. К их числу следует отне​сти:
•  значительный авторитет школы в окружающем социуме и среди сельских образовательных учреждений района и области;
•   педагогический коллектив, мотивированный на работу по развитию обра​зовательного учреждения;
• значительное количество педагогов, стремящихся к саморазвитию;
•  качественную начальную подготовку, позволяющую школьникам доби​ваться хороших учебных показателей на второй и третьей ступенях школы;
• использование в образовательном процессе современных образовательных технологий,  позволяющих  выстраивать  субъект-субъектные отношения между учащимися и педагогами;
• интеграцию основного и дополнительного образования.


Вместе с тем выполнены проблемы, на разрешение которых  должна быть направлена программа развития школы.

III. ПРОБЛЕМНО-ОРИЕНТИРОВАННЫЙ АНАЛИЗ РАБОТЫ ШКОЛЫ И
ПЕРСПЕКТИВ ЕЕ РАЗВИТИЯ
3.1. АНАЛИЗ СОЦИАЛЬНОЙ СИТУАЦИИ РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ
Задача проблемного анализа состояния школы - конкретизировать и струк​турировать общую проблему поиска путей и создания условий для личностного роста учащегося и его подготовки к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности условиях совре​менного общества, как систему частных проблем и определив возможности их решения, на основе использования ресурсов школы.
Всякая проблема обнаруживает себя как несоответствие между «тем, что есть» и «тем, что требуется». Поэтому, прежде чем анализировать актуальное со​стояние школы следует дать характеристику микросоциума и социальной среды школы, основными признаками которых являются:
•   удаленность школы от крупных культурных центров;
•    высокий уровень стратификации населения с. Умыган по признаку нера​венства в доходах, уровне образования;
•    низкий уровень информационной  культуры населения, что связано с от​сутствием свободного доступа к глобальной информационной сети;
•    несформированность системы учреждений обеспечивающих формирова​ние информационной функциональной грамотности населения.
Результаты обследования уровня личностного развития детей, поступающих в школу, подтверждают итоги социальной диагностики микрорайона школы. Кар​тина довольно пестрая, представлена вся шкала развития: от детей с высоким уровнем развития, обладающих музыкальными, интеллектуальными способностя​ми, до детей с задержкой психического развития и ослабленным умственным раз​витием. Этот широкий спектр уровня способностей нашего ученического контин​гента и определяет выбор оптимальной модели образовательного учреждения -школы с широким спектром образовательных услуг для личностного роста.
3.2 СОЦИАЛЬНЫЙ ЗАКАЗ И ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РАЗВИТИЯ
ШКОЛЫ
Проблемный анализ состояния школы мы начали с социального заказа, ко​торый, по сути, является определяющим, с точки зрения выбора школой перспек​тив и направлений своего развития. Социальный заказ - это спрогнозированный комплекс общих требований общества к школьнику через ряд лет, ко времени окончания им школы. Социальный заказ - это конкретизированные для опреде​ленного временного периода функции школы. Социальный заказ - это продукт творческой прогностической, исследовательской, конструктивной деятельности педагогического коллектива школы.
Изучая социальные ожидания по отношению к школе, мы выделили не​сколько субъектов, участвующих в формировании социального заказа: государст​во (государственная политика в области образования), родители, учащиеся, педа​гоги.

В роли социального заказа на государственном уровне выступают основ​ные направления модернизации общего образования, сформулированные в базо​вых государственных документах: Национальной доктрине образования (утвер​жденной правительством РФ 5 октября 2000 года), Концепции модернизации рос​сийского образования на период до 2010 года, Концепции федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010 годы.
Основной целью правительственной Стратегии модернизации образования является достижение нового качества образования - - качества, отвечающего но​вым социально-экономическим условиям России.
Следует отметить, что проблема качества образования актуальна не только в российском обществе, но и в мире. Отставание в качестве образования может иметь отрицательные последствия для самостоятельности государства.
При формировании требований к качеству образования следует учитывать реалии развития современных обществ:
•  «ускорение и непредсказуемость экономического и технологического раз​вития в современном мире. Исторически все системы образования были созданы так, чтобы подготовить молодых людей и адаптировать их в существующем обще​стве. Сегодня мы должны подготовить молодежь и снабдить ее знаниями, нужны​ми для жизни в обществе, которое мы даже не можем себе представить»1.
•  «рынок труда, где сохранение работу больше не гарантируется, и который требует в дополнение к основному образованию непрерывного повышения обра​зовательного уровня в течение всей жизни»2. Основы для непрерывного образова​ния человека должны закладываться в школе.
•  «расслоение больших групп населения, главным образом молодых людей, из-за безработицы, экономического и социального кризиса»3.
•  обострение проблемы качества образования связано с бурно и непрерывно растущим объемом знаний, накопленных человечеством. В условиях, когда в среднем каждые 10—15 лет (в некоторых отраслях знаний этот промежуток вре​мени меньше) объем  информации удваивается,  становится невозможным вы​делить необходимую и достаточную сумму знаний на всю жизнь.
•    становление нового типа общественного устройства - - информационного общества и это принципиально изменяет роль информации и знаний в социальном и экономическом развитии. Усиление роли знания, информации в общественном развитии, постепенное превращение знаний в основной капитал изменяют роль сферы образования в современном мире. Образование становится важной компо​нентой экономического развития.
«Главное преимущество высокоразвитой страны связано с ее человеческим потенциалом, во многом определяющимся образованием. Именно в этой сфере на современном этапе находится ключ к обеспечению устойчивого экономического роста страны в средне- и долгосрочной перспективе»4.
Роль образования в решении задач социально-экономического развития Рос​сии заключается в:
V  создании условий для повышения конкурентоспособности личности;
*  развитии инновационной сферы;
*  изменении структуры экономики в пользу наукоемких отраслей;
* формировании трудовых ресурсов, способных воспроизводить и разви​вать материальный и интеллектуальный потенциал страны;
*  обеспечении социальной и профессиональной мобильности;
* формировании кадровой элиты общества, основанном на свободном раз​витии личности (Концепция федеральной программы развития образования на 2006-2010гг. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 сентября 2005 г. № 1340-р).

Среди положительных тенденций, способствующих обновлению образова​тельной ситуации в школах России можно выделить:
Концепция федеральной целевой программы развития образования на 2006-2010гг. Утверждена распоряжением Правительства Российской Федерации от 3 сентября 2005 г. № 1340-р

•  появление и развитие вариативных образовательных учреждений и воз​можности их выбора родителями и учащимися. Осуществлен переход от единооб​разия образовательных учреждений, учебных программ, методического сопрово​ждения, к их разнообразию. Формирование условий для осуществления учащими​ся осознанного выбора индивидуальных образовательных траекторий; • развитие сферы дополнительного образования;
• расширение доступа к источникам учебной информации вне школы и т. д.
Помимо общемировых проблем, перечисленных выше, перед российским образованием встает ряд специфических задач, связанных с модернизацией обще​ства, с кризисом управления и планирования, изменением приоритетов и ценно​стей.
Кризис образования - •„ это кризис экономический, социальный, по​литический, управленческий, духовно-нравственный. Система школьного образо​вания обладает большой инерционностью, но именно сейчас становятся все более заметными проявления кризиса и последствия недостаточного внимания к про​блемам образования со стороны общества. Одним из таких последствий является, по мнению чл.-кор. РАН М. Н. Руткевича, «коммерциализация системы общего образования, находящаяся в противоречии х мировой тенденцией развития бес​платного образования молодежи»5.
Другой противоречащей мировой тенденции к повышению среднего уровня образованности населения и качества получаемого молодежью образования, осо​бенностью российского образования стало «формирование двух типов полученияобщего образования  - для верхов и низов общества»6. Социальная дифференциа​ция приобретает характер «социальной поляризации, которая наиболее остро про​является в процессе формирования молодого поколения»7 . Коммерциализиро​ванная вариативность образования является ничем иным, как закреплением соци​ального неравенства различных слоев общества. Тем более, что вариативность школьного образования, провозглашенная в начале 90-х годов формально, приоб​рела воплощение в виде различных типов общеобразовательных школ: гимназий, лицеев, школ с гимназическими и лицейскими классами, муниципальных школ с профильными классами, негосударственных образовательных учреждений. 

____________________________________________
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С другой стороны, существует явный и скрытый отсев учащихся из учебных заведений. В результате которого часть российской молодежи не получает даже «основного» образования. По итоговым отчетам призывных комиссий, среди ар​мейского пополнения доля юношей с начальным образованием составляет до 25%. 
Все это привело к падению средних показателей качества российского обра​зования. По данным ЮНЕСКО, наша страна, занимавшая в 60-е годы одну из пер​вых строк в мировой «табели о рангах» по качеству образования, в настоящее время занимает 13-е место в последней, третьей группе развивающихся стран. По итогам последних исследований (например, Р18А  - 22 место) наши дети, сохра​няющие достаточно высокие показатели по «знаниевым» компонентам образова​ния, оказываются далеко позади своих сверстников из других стран по способнос​тям решать поставленные проблемы.
Существует еще одна проблема развития вариативность образования привела к размыванию требований в уровне подготовки выпускника. Вариатив​ность содержания образования, реализуемого через образовательные программы, учебные планы, учебные программы по предметам в различного типа образова​тельных учреждениях привела фактически к нарушению единства образователь​ного пространства. Одно и то же учебное содержание по различным учебно-методическим комплектам изучается в разных классах, что затрудняет переход учащихся из школы в школу даже в начальной ступени обучения. Стихийное формирование рынка учебно-методических пособий (линий учебников, дидакти​ческих и методических материалов) привело к нарушению преемственности не только между ступенями обучения, но к десинхронизации учебных курсов естест​венно-математического и гуманитарного циклов. В попытках разработки новых разноуровневых требований прослеживаются тенденции к завышению базового уровня знаний по предметам, сохранения ориентации образовательной системы на формирование громоздкой суммы знаний по отдельным предметам. Старшая сту​пень обучения по-прежнему требует от учащихся одинаково знать все школьные предметы, независимо от выбранного направления дальнейшего обучения. Сло​жившаяся, в некоторых школах, переходная модель профильного обучения, в ос​новном, не обеспечивает возможности выбора учеником уровня обучения по не​профильным предметам, темпа их усвоения, форм и сроков контроля. Сложившая​ся организационная основа школы, построенная, в основном, на коллективных жестко регламентированных формах обучения, недостаточно учитывает потребность общества в развитии индивидуальности учащихся.
При этом одной из главных проблем современного образования остается не​достаточная социальная ориентированность выпускников школ. Их выбор даль​нейшего пути, зачастую, случаен, они мало подготовлены для индивидуально и социально эффективного самоопределения. С этой проблемой тесно связана про​блема социальной адаптации выпускников. Фундаментальные изменения в обще​ственной жизни, предъявляют новые требования к личности: ответственность и инициативность, продуктивность и эффективность, адаптивность к динамично ме​няющимся условиям, способность к множественным выборам, сформированность ценностей и основных социально значимых компетенций, новый тип функцио​нальной грамотности и т. д.
Все перечисленные проблемы приводят к выводу о необходимости обновле​ния общего образования, путем пересмотра его содержания, изменения организа​ции образовательного процесса, форм и методов обучения, а так же обновления критериальной базы оценки работы школы.
Определяя стратегию развития образовательного учреждения, мы опирались на эти нормативные документы, в которых четко сформулированы приоритеты Российского образования:
-  тематическим ядром, новых стандартов образования должны стать ключе​вые компетентности, ключевые компетенции, социально значимые и метапрофессиональные качества обучаемых;
-   формирование межэтнической (интеркультурной) компетенции должно стать основой толерантного образа жизнедеятельности людей, преодолению их социальной разобщенности, ментальной несовместимости;
- обеспечение непрерывного образования - образование в течение всей жиз​ни путем формирования познавательных компетенций;
-  воспитание социальной компетенции - умения жить, учиться и работать в группе, команде, коллективе, развитие способности к кооперантной деятельности, умение предупреждать конфликты и др.;
-   инициирование самоактуализации и самоопределения обучающегося в процессе обучения, подготовка его к свободному выбору альтернативных сцена​риев жизнедеятельности.
Таким образом, анализ данных направлений показывает, что они являются актуальными и востребованными для участников образовательного процесса на​шей школы (учителей, учащихся, родителей), которые видят ее как школу — с ши​роким спектром образовательных услуг, где созданы условия для личностного роста всех субъектов образовательного процесса на основе компетентностного подхода.
Родители хотят, чтобы школа обеспечила:
-  возможность получить ребенку качественное основное общее и среднее (полное) образование;
- качественную подготовку школьников к поступлению в ССУЗы и ВУЗы;
-  начальную профессиональную подготовку учащихся третей ступени шко​лы;

- досуговую занятость детей и создавала условия для удовлетворения инте​ресов и развития разнообразных способностей детей;
- условия для формирования информационной грамотности и овладения со​временными информационными технологиями;
-  в школе уделялось больше внимания сохранению и развитию здоровья де​тей.
Учащиеся хотят, чтобы:
- в школе было интересно учиться;
-  в школе были созданы комфортные психолого-педагогические и матери​альные условия для успешной учебной деятельности, общения, самореализации;
-  школа давала качественное образование и начальную профессиональную подготовку;
-  школа научила решать проблемы и находить выходы из трудных жизнен​ных ситуаций;
-  в школе были созданы условия для освоения современных информацион​ных технологий.
Педагоги ожидают:
-  создания в школе комфортных психолого-педагогических и материальных условий для осуществления профессиональной деятельности;
-  создания условий для творческой самореализации в профессиональной деятельности;
-  улучшения материально-технического обеспечения образовательного про​цесса;
-  повышения статуса учителя в современных социально-экономических ус​ловиях.
Учитывая государственную стратегию развития школьного образования, и систематизировав социальные ожидания по отношению к школе, нами были выяв​лены те потенциальные результаты, к достижению которых должна стремиться школа и которые, по сути, определяют стратегические направления развития шко​лы. Таковыми являются:
-  обновление содержания образовательного процесса в направлении много​вариантности, разноплановости, полиальтернативности, многоэлементности, что обеспечивает свободу самодвижений, 'личностных выборов учащихся;
-  создание психолого-педагогических условий, обеспечивающих личност​ный рост всех субъектов образовательного процесса на основе компетентностного подхода;
-  создание в рамках школы открытого информационного образовательного пространства;
-    внедрение   технологий   здоровьесбережения   и   обеспечение   медико-социально-психолого-педагогического сопровождения учащихся.
Выделенные стратегические направления развития школы являются общими и требуют конкретизации, т.е. выделения частных задач и определения условий, способных обеспечить их решение. Достижение результатов в развитии школы по данным направлениям, по мнению педагогического коллектива, явится показате​лем достижения нового качества образования и позволит реально создать условия для личностного роста учащегося и его подготовки к полноценному и эффектив​ному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельно​сти
3.3 ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ ШКОЛЫ
Чтобы определить пути повышения продуктивности работы школы и воз​можности достижения ожидаемых результатов, нужно выявить причины появле​ния проблем, т.к. воздействовать непосредственно на результаты нельзя. Дости​гать их можно только опосредствовано, через изменения в содержании, техноло​гиях и организации учебно-воспитательного процесса.
Изучая возможности реализации основных направлений развития и дости​жения результатов нами были выявлены проблемы, требующие решения и усло​вия, позволяющие их решить.
ПЕРЕЧЕНЬ ПРОБЛЕМ
Недостаточная осведомленность педагогов об основных направлениях мо​дернизации школьного образования.
Не разработанность содержания, структуры и механизмов комплектования профильных классов.
Неготовность учителей, работающих на 3 ступени школы полноценно орга​низовывать образовательный процесс в профильных классах, ввиду недостаточной методической разработанности данного направления образовательной практики.
Приоритет традиционных форм и методов организации образовательного процесса в школе, низкий процент использования инновационных технологий обучения.
ЛИЧНОСТНЫЙ РОСТ УЧИТЕЛЯ:
Неготовность части учителей работать в условиях эксперимента.
Недостаточная осведомленность части учителей, которая заключается в от​сутствии полноценной теоретической и практической подготовки в области со​временных исследований педагогики, психологии и частных методик, современ​ных образовательных технологий.
Узкопредметная направленность деятельности части учителей, отсутствие стремления интегрировать деятельность и создавать совместные творческие про​екты.
Преобладание субъект-объектных отношений в образовательном процессе, неготовность части учителей к реализации технологий сотрудничества.
ЛИЧНОСТНЫЙ РОСТ УЧАЩИХСЯ:
Унификация, как содержания, так и форм деятельности учащихся, ориента​ция на среднего ученика.
Преобладание репродуктивных форм организации учебной деятельности учащихся, не способствующих раскрытию индивидуальности и творческого по​тенциала личности.
Знание-ориентированный подход к содержанию образования и оценке учеб​ных достижений учащихся

Недостаточная направленность образовательного процесса на формирование ключевых компетенций
Частичное наличие субъект-объектных отношений в образовательном про​цессе, недостаточное внимание к субъектному опыту ученика.
Выделенные направления работы, проблемы, сопровождающие их реализа​цию и пути преодоления проблем, в целом, определяют перспективы работы и стратегию развития школы в будущем.
IV. КОНЦЕПЦИЯ РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ
4.1.    «МИССИЯ» ШКОЛЫ
Процесс развития школы должен способствовать, по нашему мнению, по​вышению конкурентоспособности школы, обретение ею своего собственного «ли​ца», непохожего и привлекательного для тех к кому оно обращено. Превращение школы из массовой, общеобразовательной - школы навыка, в школу личностного роста - это именно тот ориентир, который, по нашему мнению, определяет «мис​сию» нашей школы. Мы стремимся к созданию такой школы с широким спектром образовательных услуг, которая позволит обеспечить личностный рост учащегося и его подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в условиях современного инфор​мационного общества.
Такая трактовка миссии школы логично подтолкнула нас к выбору опти​мальной (исходя из социальных, культурных, экономических, демографических условий) модели образовательного учреждения — школы личностного роста, ко​торая по нашему мнению способна удовлетворить социальные и образовательные потребности всех субъектов образовательного процесса. Именно процесс личностного роста является необходимым условием ста​новления зрелой индивидуальности, способной эффективно и полноценно прожи​вать свою собственную жизнь.
4.2.  ТЕОРЕТИКО-МЕТОДОЛОГИЧЕСКИЕ ОСНОВЫ КОНЦЕПЦИИ РАЗ​ВИТИЯ ШКОЛЫ
В последние годы проблемы обучения и воспитания подрастающего поко​ления привлекают внимание не только педагогов, но и философов, психологов, в связи со становлением новых социальных, экономических, политических форм существования социума. Наиболее значимой особенностью современной ситуации в системе образования является сосуществование двух стратегий организации обучения - традиционной и инновационной. Инновационное обучение ориентиро​вано на обеспечение развития готовности личности к быстро наступающим пере​менам в обществе, к неопределенному будущему за счет развития способности к
творчеству, к разнообразным формам мышления, а также способности к сотруд​ничеству с другими людьми.
В соответствии с идеями К.Р. Роджерса, А. Маслоу и др. личность целесо​образно рассматривать как целостную систему (организм), отвечающую за выбор собственного пути развития, за установление контактов с внешним миром, други​ми людьми с одной стороны; и со своим внутренним миром, с самим собой, с дру​гой. Личность в гуманистической психологии понимается как индивид, активно развивающийся в соответствии с направлением, определяемым внутренней данно​стью человека.
Согласно К. Роджерсу, потеря своего «Я» происходит вследствие подавле​ния истинных ценностей человека ценностями ложными. Это происходит, когда человек, ещё ребенком, «предаёт мудрость своего организма, отказываясь от ин​туитивного «внутреннего оценочного чувства», подчиняя своё поведение системе оценок окружающих, чтобы завоевать их расположение. Наличие «внутреннего оценочного чувства» у человека говорит о том, что человек обладает собственным
мнением или, согласно Роджерсу, - самооценкой8 . Если человек теряет адекватную самооценку, то он теряет своё «Я», и здоровая личность человека, будучи гибкой, оптимистичной и открытой, превращается в дисгармоничную личность, становясь психически хрупкой, пессимистичной и закрытой.
Согласно А. Маслоу, главная способность человека - это способность удов​летворять духовные потребности и тем самым развиваться как личность. Эта спо​собность названа А. Маслоу способностью к самоактуализации.
По А. Маслоу, если человек стремится понять смысл своей жизни, макси​мально полно реализовать себя, свои способности, он постепенно переходит на высшую ступень саморазвития. Фраза психолога - «Непрерывно иди! Жизнь явля​ется тем, что тебе надо делать!»,- звучит как призыв ко всему человечеству.
Рассматривая «самоактуализирующуюся личность» К. Роджерс и А. Маслоу отмечают ряд особенностей, присущих ей:
1)  полное принятие реальности и адекватное отношение к ней;
2)  принятие других и себя;
3)  профессиональная увлеченность любимым делом, ориентация на задачу, на дело;                                     
4)  автономность, независимость от социальной среды, самостоятельность суждений;
5)  способность к пониманию других людей, внимание, доброжелательность к людям;
6)  постоянная новизна, свежесть оценок, открытость опыту;
7)  различение цели и средств, зла и добра;
8)  спонтанность, естественность поведения;
9)  философское чувство юмора;
10)     саморазвитие, проявление способностей, потенциальных возможно​стей, самоактуализирующее творчество в работе, любви, жизни; Опыт и школьные традиции, с одной стороны и социальные запросы - с другой, обусловили выбор педагогическим коллективом школы основного направ​ления развития — это создание школы с широким спектром образовательных ус​луг, способствующего личностному росту всех субъектов образовательного про​цесса. Именно процесс личностного роста является необходимым условием ста​новления зрелой индивидуальности, способной эффективно и полноценно прожи​вать свою собственную жизнь. 

11) готовность к решению новых проблем, к осознанию проблем и труд​ностей, к осознанию своего опыта, к подлинному пониманию своих воз​можностей, к повышению конгруэнтности9, 10,11.

Педагогические модели образовательной системы, базирующиеся на гума​нистическом подходе к личности, своим содержанием детерминируют деятель​ность в направлении оказания помощи индивиду в личностном росте и становлении его как творца своего жизненного пути; создании условий, способствующих данному процессу.

Признание гуманистической педагогикой личности центральным субъектом организации процесса собственного развития в значительной степени отличает данный подход от иных педагогических концепций. Идея самоценности личности, ее духовности  и способности к реализации своего потенциала, провозглашаемая авторами гуманистического подхода, позволяет определить задачу педагога, рабо​тающего в этом направлении; как оказание помощи ребенку в познании собствен​ных возможностей, принятии их и развертывании. Такая жизненная и профессио​нальная платформа предполагает недирективную педагогическую деятельность, предоставляющую возможность самому субъекту определить пути становления себя как личности.
Педагоги гуманистического направления считают наиболее эффективным способом организации образовательного взаимодействия «фасилитацию», пони​маемую как помощь в актуализации и развитии внутренних способностей челове​ка. Такая организация педагогического процесса способствует свободному само​определению личности в пространстве образования. Вследствие этого система об​разования выступает развивающейся одновременно с личностью структурой и не оказывает определяющего влияния на индивида.
Целью гуманистически направленного процесса воспитания является сам человек во всей его уникальности, человек как автор своей судьбы. Организуя гу​манистически направленный процесс взаимодействия с ребенком, педагог стре​мится организовать такую деятельность, которая способствует его будущему ду​ховному росту и развитию. Именно гуманистический подход к воспитанию пред​полагает такое развитие личности, которое не было бы загнано в рамки социально​го заказа, а было бы направлено на выявление сущностных сил человека12.
В гуманистической парадигме образовательный процесс определяется как личностно-ориентированный.
Личностно-ориентированная дидактика может быть охарактеризована сле​дующим образом: 

1)  культивирование уникального опыта ребенка, который выступает в качест​ве источника, направления и ресурса развития;
2) признание ценности обоюдного опыта проживания, достижение резонанса, отраженности через постижение «предмета изучения» при «субъект-субъектной» позиции участников образовательного процесса;
3)  универсальность опыта каждой личности, зависящего от внутренних спо​собностей и среды, которая выражается в выборе собственных смыслов жизни, ис​ходя из таких феноменов как свобода, бессмертие, совершенство и т.д.
Результатом образования на основе идей гуманистического подхода предпо​лагается непрерывный личностный рост участников данного процесса. В системе образования первично проявление и развитие таких качеств личности, как: стремление к самопознанию, самореализации; принятию себя, других лю​дей, событий и действительности; возвращение естественности и спонтанно​сти поведению; коммуникабельность; независимость; гибкость, креативность и так далее. Личностный рост, таким образом, может рассматриваться как усиление спо​собности и возможности человека к интеграции своих внутренних компонентов и целостному (подлинному) взаимодействию с окружающим миром.
При полноценном личностном росте изменения затрагивают взаимо​отношения личности с внутренними (интраперсональными) и внешними (интерперсональными) средами. Критерии личностного роста, выделяемые гуманистическими психоло​гами в своих трудах13,14,15 :
 Интраперсональные:
- принятие   себя. Это   означает   признание   себя и   безусловную   любовь к   себе такому, каков   я   есть, отношение   к   себе   как «личности, достойной уважения, способной    к    самостоятельному  выбору», веру    в    себя    и    свои возможности, доверие   собственной   природе, «организму»;
-  открытость    внутреннему    опыту  переживаний.   «Опыт   переживаний» -одно   из центральных   понятий в   гуманистической   психологии,   используе​мое   для   обозначения    сложного   непрерывного   процесса («потока»)   субъек​тивного   переживания    событий   внутреннего   мира, включающих    и    отраже​ние   событий   мира   внешнего;
___________________
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-  понимание   себя. Как   можно   более   точное, полное   и   глубокое пред​ставление   о   себе   и    своем   актуальном   состоянии (включая   реальные свои переживания, желания, мысли и   так далее); способность   увидеть   и   услышать себя   подлинного, сквозь    наслоение   масок,   ролей    и    защит; адекватная    и гибкая «Я» - концепция, чувствительная   к   актуальным   изменениям   и ассимилирующая   новый    опыт, сближение «Я» - реального    и  «Я» - идеального - вот основные   тенденции   личностного   роста   по   этому   критерию;
- ответственная   свобода. Во   взаимоотношениях   с   самим   собой это   оз​начает, прежде   всего, ответственность     за     осуществление     своей     жизни именно   как   своей, осознание и приятие   своей   свободы   и субъектности; сво​его, - как   говорил М. М. Бахтин, - « не - алиби - в- бытии»);
-  целостность. Важнейшее   направление    личностного    роста, усиление    и расширение   интегрированности   и взаимосвязанности   всех   аспектов   жизни человека, а   особенно - целостности   внутреннего   мира   и   самой   личности;
- динамичность. Внутриличностное   единство   и   согласованность   не   оз​начают   косности   и   завершенности. 

Интерперсональные:
-  принятие     других. В     интерперсональном     направлении      личностный рост   проявляется, прежде   всего, в динамике   отношения   к   другим   людям;
- понимание   других. Зрелая   личность   отличается   свободой   от   предрас​судков   и   стереотипов, способностью   к адекватному, полному   и дифференци-рованому    восприятию   окружающей действительности   вообще и,   в   особен​ности, - других   людей;
-  социализированное. Личностный   рост   ведет   к   более   эффективному проявлению   фундаментального   стремления   человека к   конструктивным   со​циальным   взаимоотношения.

-  творческая    адаптивность. Важнейшее    качество    зрелой    личности - го​товность   смело   и   открыто   встречать   жизненные   проблемы   и   справляться с    ними, не   упрощая, а,    проявляя «творческую   адаптацию  к   новизне    кон​кретного   момента» и    «умение   выразить   и   использовать   все   потенциаль​ные   внутренние   возможности».
Изменения в каждом из этих составляющих личностного роста про​исходят в соответствии со своими специфическими закономерностями. В то же время это процесс целостный, взаимосвязанный и рост в одном «личностном измерении» способствует продвижению в других. Поэтому, важнее всего сам факт движения в этих направлениях; включение в про​цесс открытия и обретения себя, что дает возможность человеку стано​виться все более свободным и ответственным, аутентичным и неповтори​мым, дружелюбным и открытым, сильным и творческим и, в конечном итоге, - более зрелым и способным воспринимать мир не как угрозу, а как вызов жизни и одновременно - призыв к жизни.
Значимыми факторами для процесса личностного роста системы «личность» являются:
- наличие здоровой для развития личности среды;
- диалог с внешним миром и установление некой целостности с ним;
-  выстраивание подлинных экзистенциальных отношений с другими система​ми;
- актуализация и углубление межсистемных связей в обозначенном простран​стве;

-  возрастание многомерности и многойлановости содержательной наполняе​мости пространства;
- явления неравновесности, резонанса в совокупности со смыслообразующей доминантой в становлении единого целого;
-  умелое использование возможностей эволюционного становления мира для сопровождения самосоздания личности и образовательной системы; возможность «малыми» педагогическими средствами влиять на саморазвитие личности.
Психологические механизмы личностного роста человека - это непре​рывно воспроизводящиеся противоречия между осознаваемым наличным и желаемым, вследствие чего возникает потребность «достижения» желаемого уровня, который периодически повышается, что приводит к усилению же​лания ему соответствовать.
Механизму -разрешения противоречия способствует самопознание, ко​торое содержательно обогащает этот процесс и обуславливает динамику потребности развиваться. Вследствие всего этого процесс становится личностно управляемым и целостным. Система человека начинает работать «слаженно», что позволяет некоторые действия доводить до автоматизма, тем самым, освобождая себя для дальнейшего процесса личностного роста.
Механизмом личностного роста при реализации антропо-центрированного подхода в образовании становится накопление внешней информации с по​следующей интериоризацией ее и экстериоризацией.
Оптимальные условия протекания данного процесса в образовательном про​странстве представляется возможным обозначить следующими компонентами:
1. Наличие многовариантности, разноплановости, полиальтернативности, многоэлементности в педагогическом пространстве учреждения, структурирую​щемся в результате осуществляющихся свободных самодвижений, личностных выборов индивидов;
2.  Присутствие смыслообразующей внутренней субстанции в движениях сис​темы к целостности;
3.  Существование в пространстве образования гибких механизмов, помогаю​щих реализовать переход системы на качественно иной уровень развития, исходя из доверия к стремлению системы перейти из состояния бифуркационного кризиса к более прогрессивному для себя самодвижению.
Конкретизируя вышеперечисленные условия, способствующие личностному росту человека, можно выделить из них две группы:
- условия, которые непосредственно обеспечивают возможность развития личности; межличностная среда, соответствующая критериям «помогающих от​ношений»: конгруэнтность, принятие, эмпатия. Здесь важной составляющей меж​личностных отношений является собственно личность фасилитатора и его лично​стная зрелость, как важнейший фактор личностного роста человека;
-    условия, которые способствуют актуализации «помогающих   отношений» и     личностному росту взрослого и ребенка. В сфере образования это означает ориентацию на обеспечение благоприятного для личностного роста взаимодейст​вия во    всех составляющих каждой «педагогической  системы» - пространственно-временные параметры образовательной «среды обитания»; содержание образования; процесс; принципы организации, управления и контроля.
Учитывая основные идеи и теоретико-методологические основания концеп​ции развития школы, нами были выделены принципы, которые, в общем виде, по​зволяют определить цели, стратегию, содержание, пути и условия развития школы в будущем. Наиболее значимыми, по нашему мнению, являются принципы:
Принцип неопределенности, рассматривающий личность как самоор​ганизующуюся, саморазвивающуюся систему, у которой не могут быть оп​ределены моменты зарождения и начальные и конечные параметры; внут​ренний состав системы, ее взаимодействие с внешним миром и внутрен​ние трансформации не подлежат точному анализу и диагностике (Гусин​ский Э.Н.).
Принцип свободосообразности, понимающийся как высвобождение внут​ренних, творческих сил ребенка (Каптерев П.Ф., Толстой Л.Н., Вентцель К.Н. и др.
Принципом глубинного общения, отражающий выявление общего между
педагогом и ребенком; взращивание основ для схождения; воссоединения ценно​стных сущностных ориентации воспитателя и воспитанника; помощь самопони​манию и саморазвитию последнего; глубинную духовную связь педагога и подо​печного (Корчак Я., Роджерс К., и др.).
Принцип эмпатийности, характеризующийся прямым «принятием на себя» эмоционального состояния партнера по общению, снижением аналитической сто​роны отношений и снятием рефлексивности (Роджерс К.).
Принцип ненасилия, осознаваемый как отказ себе в праве «влезать в душу» воспитанника (Руссо Ж.Ж., Песталоцци И.Г., Дистервег А. и др.).
Принципом ценности творчества, предполагающий актуализацию свобод​ного личностного самоопределения, личностного выбора; дискредитацию прежне​го для создания нового (Куликова Л.Н.).
Принцип права ребенка на ошибку, предполагающий предоставление права личности на любые высказывания и действия, не несущие прямого вреда окру​жающим; возможность впадать в заблуждение в познании, деятельности, общении (Ушинский К.Д., Каптерев П.Ф., и др.).
Принцип опережающего саморазвития педагога, выражающийся в необ​ходимости личностного, духовно-нравственного самоукрепления учителя, его са​моразвития как условия и средства постоянного наращивания своих потенциалов (Толстой Л.Н., Каптерев П.Ф., и др.).
Принцип паритета, уравнивающий права взрослого и ребенка в про​цессе их взаимодействия, что предполагает перераспределение функций в зависимости от реально возникающих обстоятельств и обеспечивает личностный рост всех участников образовательного взаимодействия.
Принцип индирективности, исходящий из права человека на само​стоятельный выбор жизненного пути. 

В определении перспектив развития нашей школы мы исходим из того, что развитие, как таковое, не должно заменять функционирование, которое позволяет нам добиваться достаточно стабильных результатов благодаря устоявшимся усло​виям нашей работы: кадровому составу, удовлетворительному состоянию про​граммно-методического и материального обеспечения. Развитие школы, на наш взгляд, должно не ломать то, что устоялось, а органически входить в систему на​ших ценностей, традиций и всего того, что составляет уклад школы.
Адекватное и целесообразное построение образовательного пространства школы требует осмысления в первую очередь, основной цели и результата его деятельности, выраженной в" мод ели выпускника.
Психолого-педагогическим способом создания данного образа является вы​явление набора личностных качеств учащегося, развитие которых планируется в ходе выполнения им соответствующих видов образовательной деятельности.
4.3. МОДЕЛЬ ВЫПУСКНИКА
Содержательно наполняя данный образ, мы выделили, такие его составляю​щие, которые должны быть неотъемлемыми характеристиками личности выпуск​ника: компетенции и качества личности.
«Компетенции это некоторые внутренние, потенциальные, сокрытые психо​логические новообразования (знания, представления, программы (алгоритмы) действий, системы ценностей и отношений), которые затем выявляются в компетентностях человека как актуальных, деятельностных проявлениях»16 .
______________________

16Зимняя И.А. Ключевые компонентности как результатывно-целевая основа компетентностного подхода в образовании. Авторская версия. – М.: Исследовательский центр проблем качества подготовки специалистов, 2004

 Обозначим, очертим сначала круг этих основных компетенций, имея в виду их дальнейшие проявления как компетентностей. Всего выделяем десять основных компетенций.

1. КОМПЕТЕНЦИИ, ОТНОСЯЩИЕСЯ К САМОМУ ЧЕЛОВЕКУ КАК ЛИЧНОСТИ, СУБЪЕКТУ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ, ОБЩЕНИЯ. Они суть:
•    компетенции здоровьесбережения: знание и соблюдение норм здорово​го образа жизни, знание опасности курения, алкоголизма, наркомании, СПИДа; знание и соблюдение правил личной гигиены, обихода; физическая культура чело​века, свобода и ответственность выбора образа жизни;
•    компетенции  ценностно-смысловой  ориентации  в Мире:  ценности бытия, жизни; ценности культуры (живопись, литература, искусство, музыка) нау​ки; производства; истории цивилизаций, собственной страны; религии;
•    компетенции    интеграции:    структурирование    знаний,    ситуативно-адекватной актуализация знаний, расширение, приращение накопленных знаний;
•    компетенции гражданственности: знания и соблюдение прав и обязан​ностей гражданина; свобода и ответственность, уверенность в себе, собственноедостоинство, гражданский долг; знание и гордость за символы государства (герб, флаг, гимн);
•    компетенции самосовершенствования, саморегулирования, самораз​вития, личностной и предметной рефлексии: смысл жизни; профессиональное развитие; языковое и речевое развитие; овладение культурой родного языка, вла​дение иностранным языком.
2.  КОМПЕТЕНЦИИ,   ОТНОСЯЩИЕСЯ   К   СОЦИАЛЬНОМУ   ВЗАИМО​ДЕЙСТВИЮ ЧЕЛОВЕКА И СОЦИАЛЬНОЙ СФЕРЫ
•    компетенции социального взаимодействия: с обществом, общностью, коллективом, семьей, друзьями, партнерами, конфликты и их погашение, сотруд​ничество, толерантность, уважение и принятие другого (раса, национальность, ре​лигия, статус, роль, пол), социальная мобильность;
•    компетенции в общении: устном, письменном, диалог, монолог, порож​дение и восприятие текста; знание и соблюдение традиций, ритуала, этикета; кросскультурное общение; деловая переписка; делопроизводство, бизнес-язык; иноязычное общение, коммуникативные задачи, уровни воздействия на реципиен​та. 

3.  КОМПЕТЕНЦИИ, ОТНОСЯЩИЕСЯ К ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЧЕЛОВЕКА
•    компетенция познавательной деятельности: постановка и решение по​знавательных задач; нестандартные решения, проблемные ситуации - - их созда​ние и разрешение; продуктивное и репродуктивное познание, исследование, ин​теллектуальная деятельность;
•    компетенции деятельности: игра, учение, труд; средства и способы дея​тельности: планирование, проектирование, моделирование, прогнозирование, ис​следовательская деятельность, ориентация в разных видах деятельности;
•    компетенции информационных технологий: прием, переработка, вы​дача информации; преобразование информации (чтение, конспектирование), массмедийные, мультимедийные технологии, компьютерная грамотность; владение электронной, Интернет-технологией.
Эти компетенции, проявляясь в поведении, деятельности человека, стано​вятся, как отмечалось нами выше, его личностными качествами, свойствами. Со​ответственно, они становятся компетентйостями, которые характеризуются и мотивационными, и смысловыми, и отношенческими, и регуляторными составляю​щими, наряду с когнитивными (знанием) и опытом.
4.4. ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ ПРОГРАММЫ
Цель программы развития школы: поиск путей и создание условий для личностного роста учащихся и их подготовки к полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в ус​ловиях информационного общества.
Исходя из этой цели, педагогический коллектив решает следующие задачи: 
1. Обновление содержания и технологий образовательного процесса в направлении многовариантности, разноплановости, полиальтернативности, многоэлементности,  что  обеспечивает свободу самодвижений, личностных выборов учащихся:
•    Обновление содержания школьного образования.
•    Внедрение инновационных образовательных технологий.
•    Создание системы предпрофильной подготовки.
•    Создание гибкой системы профильного обучения на третьей ступени школы.
•    Внедрение новых способов оценивания учебных достижений учащихся на на​чальной и старшей ступенях школы.

2.  Создание психолого-педагогических условий, обеспечивающих лич​ностный рост всех субъектов образовательного процесса на основе компе-тентностного подхода;
•    Осуществление курсовой подготовки и переподготовки учителей.
•    Совершенствование научно-методической службы школы.
•    Организация научно-педагогического сопровождения учителя в условиях экс​перимента.
•    Научно-психологическое сопровождение деятельности учителя.
•    Совершенствование воспитательной системы школы
•    Ориентация и учет потребностей и возможностей в образовательном процессе
•    Целенаправленное формирование ключевых компетенций
3.  Создание   в рамках школы открытого информационного образова​тельного пространства.
•    Подготовка учителей к использованию информационных технологий в образо​вательном процессе и формированию функциональной информационной грамот​ности учащихся школы.
•    Создание банка программно-методических, ресурсных материалов, обеспечи​вающих процесс внедрения информационных технологий  в образовательный процесс и вхождения в глобальное информационное пространство
•    Создание в рамках школы системы дополнительного образования, обеспечи​вающего необходимый уровень информационной культуры населения села и сво​бодный доступ к глобальной информационной сети.

4. Обеспечение медико-социального, психолого-педагогического сопро​вождения личностного роста учащихся.
•    Создание службы медико-социального психолого -педагогического сопровож​дению учащихся.
•    Мониторинг динамики психофизического развития учащихся   и условий для сохранения и развития здоровья школьников.
•    Внедрение технологий здоровьесбережения и создание здоровьесберегающей среды в школе
•    Разработка технологий медико- социального психолого-педагогического сопро​вождения учащихся
•    Создание системы медико-социального психолого-педагогического сопровож​дение учащихся в профиле и предпрофиле.

V. СТРАТЕГИЧЕСКИЕ НАПРАВЛЕНИЯ, ФОРМЫ ИННОВАЦИОН​НОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ПО РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ РАЗВИТИЯ ШКОЛЫ
В процессе реализации заявленного проекта Концепции в рамках деятельно​сти школы предполагается развитие нескольких экспериментальных направлений, широкое внедрение инноваций и новшеств в систему работы педколлектива, в ос​нову которой будут заложены приоритеты обеспечения личностного роста субъек​тов образовательного процесса.
Направление 1. Обновление содержания и технологий образовательного процесса в направлении многовариантности, разноплановости, полиальтернатив​ности, многоэлементности, что обеспечивает свободу самодвижений, личностных выборов учащихся, 
Цель. Совершенствование образовательного процесса, определяющего лич​ностный рост ученика и возможность его полноценного и эффективного участия в общественной и профессиональной областях жизнедеятельности в условиях ин​формационного общества.

	Задачи
	Содержание деятельности по  решению поставленных задач
	
	Ответственные сроки

	1. Обновление содержания школьного образования.
	•   расширение сети предметов, создание профильного набора про​грамм,
•   создание разноуровневого учебного материала,
•   переработка программ традицион​ных предметов в зависимости от профиля класса,
•   создание пособий по самообразо​ванию и профессиональному само​определению;
• создание программ дополнительно​го платного образования, 

•   сращивание основного и дополни​тельного образования,    •  концептуализация      преподавания предметных областей, • диалогичность и интеграция пред​метных образовательных областей, 

•   социализация содержания.
	
	Педагогический коллектив, директор Силивончик Т.И., зам. директора по УВР Тюкова Н.М.
2006-2007 г.г.

	2. Внедрение инновационных образовательных технологий.
	• Апробация и внедрение современных образовательных технологий.

• Широкое использование проектной технологии на всех ступенях школы.

• Поиск, апробация и внедрение методов и форм организации образовательного процесса в условиях профильного обучения.

• Разработка учебно-методических материалов для новых форм организации образовательного процесса в старшем звене.

• Разработка и описание методики организации учебного исследования и проектирования в старшем звене школы.

• Использование в образовательном процессе различных форм социальных практик, как одного из основных средств, способствующих  самоопределению старшеклассника и приобретению им социальных компетенций.
	                        
	Педагогический коллектив, зам. директора по УВР Тюкова Н.М.

2007- 2009 г.г. 

	3. Создание системы предпрофильной подготовки.
	• Изучение социального заказа и создание соответствующей  системы профилей.

• Разработка механизмов комплектования профильных классов.

•Разработать критерии отбора (приема, зачисления) выпускников основной школы на профильную ступень обучения.

• Создание программы психолого-педагогического сопровождения предпрофильных классов.

• Отобрать механизмы выбора профиля учащимися с привлечением психологической службы школы и специалистов по профориентации.


	        Директор школы   Силивончик Т.И.           2007г.          

Психолог Дегтярева Е.Д.     2007г.                     
	

	4. Создание гибкой системы профильного обучения на третьей ступени школы.
	• Создание программы психолого-педагогического сопровождения профильных классов.

• Установление вне (между) школьных контактов с целью обмена опытом по вопросам организации профильной школы и форм учебного процесса.

•Разработка программы мероприя​тий-стажировок, курсов повыше​ния квалификации педагогов по проблемам профильного обучения.

• Внедрения новых способов стиму​лирования учебно-познавательной деятельности школьников в систе​ме профильной подготовки и оце​нивания учебных достижений уча​щихся.
•Решение проблемы перегрузок учащихся профильных классов. 

•Обеспечение возможности по​строения школьниками индивиду​альных образовательных программ; 

• Четкое определение объема содер​жания профильных и общеобразо​вательных учебных дисциплин. 

•Установление связей с учрежде​ниями начального, среднего и высшего профессионального обра​зования для модернизации форм учебного процесса.
	Психолог Дегтярева Е.Д.     2008
	Директор Силивончик Т.И. 2008

Зам. директора по УВР Тюкова Н.М. 2008

Директор Силивончик Т.И.  2008



	5. Внедрение новых способов оценивания учебных достижений учащихся на начальной и старшей ступенях школы
	• Определение и описание критериев определения и измерения учебных достижений учащихся. 

• Разработать способы оценивания учебных достижений учащихся на​чальной школы.
• Поиск и апробация новых подходов к оцениванию учебных достижений учащихся.
• Включение в содержание обучение методов самоконтроля и самооце​нивания.
• Привести в соответствие формы и методы текущей и итоговой атте​стации с требованиями и процеду​рой единого экзамена. 

• Разработка требований к организа​ции объективной системы текуще​го контроля, адекватной специфике старшей профильной школы, 

• Разработать систему оценивания учебных достижений учащихся по профильным и непрофильным, элективным курсам.      
	Зам. директора по УВР Тюкова Н.М. 2009
	


Направление 2. Создание психолого – педагогических условий, обеспечивающих личностный рост всех субъектов образовательного процесса на основе компетентностного подхода;

Цель: Достижение положительной динамики развития личностных качеств компетенций учащихся и профессиональной компетентности педагогов, способствующих полноценному и эффективному участию в общественной и профессиональной  в областях  жизнедеятельности в условиях информационного общества.
	Задачи
	Содержание деятельности по решению поставленных задач
	
	Ответственные сроки

	1. Осуществление курсовой подготовки переподготовки учителей.
	•     Разработка программы мероприя​тий - стажировок, курсов повышения квалификации педагогов,  направлен​ных на разработку проектов социаль​ной и профессиональной направлен​ности.
•     Проведение   в  рамках  школьных метод объединений разноуровневых и интегральных   курсов   по   изучению проблем школы.
	
	Директор Силивончик Т.И.   2007-2009

	2. Совершенствование научно-методической службы школы.
	•    Совершенствование          системы внутришкольного контроля.
•    Организация работы «Школы мо​лодого учителя».
•    Организация «Школы повышения мастерства».
•    Организация Методического фес​тиваля.
•    Разработка индивидуальных и со​вместных   творческих   проектов    в рамках методических объединений и их защита.
	
	Зам. директора по УВР Тюкова Н.М.   2007 – 2009
Руководители МО, 2007 - 2011

	3. Организация  научно-педагогического сопровождения учителя  в условиях эксперимента
	• Организация постоянно действующего семинара «Методологические основы экспериментальной работы в школе»

•   Разработка и реализация индивидуальных программ экспериментальной деятельности.

• Повышение компетентности педагогов в процессе включения и научно-исследовательскую и опытно-экспериментальную работу.

•   Консультирование научным руководителем учителей по индивидуальным проблемам исследования.

	
	Зам. директора по УВР Тюкова Н.М., 2007 -2011

	4. Совершенствование воспитательной системы школы.
	1. Разработка  нормативно-правовой документации:

- Положение о внеурочных мероприятиях проводимых в школе.

- Положение о школьных предметных неделях.

- Положение о проведении акций «Забота», «Дом без одиночества»,  «Нет наркотикам!»

- Положение о проведении конкурса.

2. Разработка программы диагностики учащихся, с целью сбора информации об их ценностных ориентациях и нравственных условиях.

3. Разработка методических рекомендаций по формированию ключевых компетенций (согласно модели выпускника) учащихся в классе.

4. Совершенствование коллективно-организаторской  деятельности ученического актива через традиционные дела: конкурсы: «Лучший актив», «Ученик года»;

- Новогодний Карнавал, День Святого Валентина, День юмора, День общественных организаций, День республики.

1. Разработка нормативно-правовой доку​ментации: - Положение о воспитательной системе класса; - Положение о конкурсе на «Лучшую воспитательную систему класса»; - Положения о конкурсах «Учитель года» и «Самый классный»; - Положение о поощрении классных руководителей и учителей.
2. Разработка рекомендаций по организации совместной деятельности классных руково​дителей', психолога, социального педагога, библиотекарей.
3. Разработка программы обучения классных руководителей новым воспитательным тех​нологиям.
4. Регулярное проведение конкурсов: -«Учитель года» - «Самый классный класс​ный» - «Классных воспитательных систем»
5. Регулярное проведение классных часов гражданско-патриотической и духовно-нравственной направленности.
6. разработка пакета материалов по изуче​нию уровня воспитанности учащихся.
7. Разработка методических рекомендаций по созданию            воспитательных систем классов.
8. Изучение уровня развития сотрудничества классного руководителя с классом:  - уро​вень взаимного доверия;

ченности классного руководителя вдела класса;  - взаимодействие актива и классно​го руководителя; - степень включенности родителей учащихся в дела класса 


	Зам. директора по ВР Куликова Н.С., 2007 - 2011


	

	5. Научно-психологическое сопровождение деятельности учителя.
	•      Консультирование по вопросам органи​зации диагностики и мониторинга различ​ных аспектов профессиональной деятельно​сти педагогов.
•      Информирование педагогов о результа​тах психологических исследований.
•      Повышение   профессионального   мето​дического   уровня  педагогов-психологов   в школе через участие в семинарах, научно-практических конференциях; создание про​грамм исследований; повышение квалифи​кации.
•      Изучение, обобщение методических ре​комендаций    по    организации    психолого-педагогического сопровождения участников эксперимента (учащихся и педагогов).
•      Организация и проведение совместно с членами  педагогического  коллектива ком​плексного   мониторинга   воздействий   всех инноваций   экспериментальной   работы   в школе на здоровье, психофизиологические показатели,   психолого-педагогические   ха​рактеристики обучающихся.
•      Оказание помощи педагогам в органи​зации адекватных условий обучения и вос​питания для ребенка с особыми образова​тельными потребностями.
•      Содействие педагогическому коллекти​ву в обеспечении психологического комфор​та  для  всех  участников  образовательного процесса.
•      Формирование  у педагогов, учителей, администрации, родителей, детей и подрост​ков психологической культуры, потребности в   психологических   знаниях,   желания   ис​пользовать их в работе с ребенком или в ин​тересах собственного развития.
	Психолог Дегтярева Е.Д.  2008-2010
	

	6. Ориентация и учет потребностей и возможностей в образовательном процессе.
	•       Внедрение технологий дифференциро​ванного обучения, развивающего обучения.
•       Внедрение    технологий    проблемного обучения,   проектного   обучения,   игрового обучения
•       Оценивание результатов процесса обу​чения не только по ЗУН, но и по совокупно​сти   компетенций   и   личностных   качеств, приобретенных выпускником
•       .   Оценка,  как результатов  обучения, так и процесса,  с учетом уровня личных достижений ученика.
•       Создание условий для свободного вы​бора и самореализации ученика в образова​тельном  процессе  посредством  внедрения вариативных программ, учебников, техно​логий.
•       Использование диалоговых форм обу​чения, технологий сотрудничества с учетом субъектного                                          опыта ученика
	
	Зам. директора по УВР Тюкова Н.М., 2008


	7. Целенаправленное формирование ключевых компетенций.
	•     Реализация   технологий,   обеспечиваю​щих   формирование   функциональной   гра​мотности и подготовку к полноценному и эффективному участию в общественной и про​фессиональной областях жизнедеятельности в условиях информационного общества.
•     Усиление гуманитарной направленности учебных дисциплин, включение в их содер​жание материалов помогающих учащимся освоить ценности общества и культуру.
•  Повышение воспитательного потенциала обучения, эффективности воспитания.
•     Представление учащимся реальных воз​можностей
участия в общественных и творческих объе​динениях
	         Зам. директора по ВР  Куликова Н. С. 2007- 2011
	


Направление 3. Создание в рамках школы открытого информационного образо​вательного пространства.
Цель. Интеграция информационных ресурсов, позволяющих осуществить сбор, хранение, передачу и обработку информации, имеющей учебную и социокультур​ную значимость и предоставление свободного доступа к ней для всех субъектов образовательного процесса и населения.

	Задачи
	Содержание деятельности по решению поставленных задач
	
	Ответственные сроки

	1.     Подготовка учителей   к  ис​пользованию информацион​ных технологий в    образовательном процессе    и     формировании
	•    Освоение педагогами ПК и интернет, технологий.
•    Прохождение      учителями курсов     по     освоению     со​временных   информационных технологий.
•    Внедрение    информацион​ных     технологий     в     образовании.
	
	Директор Силивончик Т.И.
2007-2009

	2.         Создание банка          программно-методических, ресурсных    ма​териалов,  обес​печивающих процесс внедре​ния               ин​формационных технологий      в образователь​ный  процесс  и вхождения        в глобальное    ин​формационное пространство
	•    Создание         материально-технической     базы     школы, обеспечивающей   информати​зацию  образовательного про​цесса.
•    Укрепление и совершенст​вование   технического   осна​щения образовательного про​цесса.
•    Создание банка программ​но-методических материалов.
•    Подбор мультимедиа про​грамм,     пособий,  учебников для эффективной работы по внедрению   информационных технологий   в   образователь​ный процесс школы.
•    Подключение к глобальной информационной  сети  и  ис​пользование ее ресурсов в об​разовательном процессе.
	
	

	3. Создание в рамках школы системы допол​нительного   об​разования, обеспечиваю- щего необходи- мый уровень информацион- ной культуры населения села и свободный доступ к глобальной информационной сети.

	• Усиление кадрового потен​циала педагогов, обеспечивающих реализацию до​полнительных образовательных услуг в сфере информаци​онных технологий. 

• Расширение связей с учреждениями дополнительного образования, педагогическим вузом    и др. 

• Введение   в   открытое   ин​формационное            образованную практику школы и социокультурные инициативы
	
	


Направление     4.     Обеспечение     медико-социального     и     психолого-педагогического сопровождения учащихся.
Цель. Обеспечение полноценного психофизического развития учащихся и позитивной адаптации, социализации и интеграции в современном быстро ме​няющемся информационном обществе

	Задачи
	Содержание деятельности по решению поставленных задач
	
	Ответственные сроки

	1. Создание службы медико-социального психолого педагогического сопровождению учащихся.
	•   Разработать      и   реализовать   ком​плексную программу построения здоровьесберегающей среды школы.
•   Разработка    системы    физического воспитания, основанной на индивиду​ально-типологическом подходе.
•   Валеологическое образование педа​гогов   по   программе   здоровьесберегающей педагогики.
•   Сотрудничество школы и медицин​ских учреждений в решении проблемы реабилитации здоровья учащихся;
•   Принятие   педагогическим   коллек​тивом категории здоровья как профес​сиональной и личностной ценности.
•   Повышение  информированности  и технологической грамотности учителя в вопросах здоровьесбережения.
	                       Учитель физкультуры Протасюк В.Н..    2007-2009
	

	2. Мониторинг динамики    пси​хофизического развития      уча​щихся    и усло​вий  для  сохра​нения  и  разви​тия       здоровья школьников.
	•   Создание        здоровьесберегающей среды проводить на диагностической основе.
•   Разработать   систему   критериев   и показателей         качества         медико-психолого-социально-педагогической работы по реализации идей здоровьес​бережения.
•   Организация   мониторинга   состоя​ния здоровья школьников.
	
	

	3. Внедрение технологий здо-ровьесбереже-ния и создание здоровьесбере-гающей среды в школе
	•    Создать в рамках школы целостную здоровьесберегающую среду, охваты​вающую    физический,    психический, нравственный аспекты жизни ребенка.
•    Разработка и проведение мероприя​тий, которые уменьшают риск возник​новения заболеваний и повреждений, тесно  связанных  с  социальными  ас​пектами жизни детей (внедрение сба​лансированного разнообразного пита​ния,   мероприятия   по   профилактике алкоголизма, наркомании и табакоку​рения и т.д.).
•    Пропаганда здорового образа жизни среди учащихся, их родителей, педаго​гов.
•    Стимулирование   повышения   вни​мания школьников и их родителей к вопросам здоровья, питания, здорово​го образа жизни, рациональной двига​тельной активности.
•    Осуществление  профориентации  и профессионального самоопределения с учетом состояния здоровья и психофи​зических особенностей каждого уче​ника.
•    Формирование      потребности      у школьников в здоровом образе жизни.
•    Пропаганда здорового образа жиз​ни среди учащихся, их родителей, пе​дагогов.
•    Стимулирование   повышения   вни​мания   школьников и их родителей к вопросам здоровья, питания, здорового образа   жизни,   рациональной   двига​тельной активности.
•    Формирование        потребности     у школьников      в здоровом образе жиз​ни
	
	

	4. Разработка технологий   ме-дико-    социаль​ного психолого-педагогического сопровождения учащихся
	•   Повышение       роли        психолого-педагогической службы в формирова​нии    школьных    и    классных    кол​лективов
•   Обеспечение              профилактики школьной      и социальной дезатаптации детей.
•   Создание  благоприятной  психоло​гической среды в образовательном уч​реждении.
•   Психологический   анализ   социаль​ной     ситуации развития   в образова​тельных учреждениях,   выявление ос​новных     проблем     и     определение причин     их возникновения, путей и способов их разрешения.
•   Содействие   личностному     и     ин​теллектуальному
развитию обучающихся, воспитанни​ков на каждом возрастном этапе.
•   Формирование  у  обучающихся  и воспитанников способности к самооп​ределению и саморазвитию;
•   профилактика  и  преодоление  от​клонений в психологическом здоро​вье детей (выявление условий, содей​ствующих      сохранению      здоровья школьников).
•   Обеспечение профилактики школь​ной и социальной дезатаптации детей
	
	

	5. Создание системы    меди​ко-социального психолого-педагогического сопровождение учащихся в 

про​филе и предпрофиле
	•   Изучение потребностей учащихся и запросов их семей при организации профилей.
•   Разработка методики отбора в про​фильные классы разной направленно​сти.
•   Создание психолого-педагогической поддержки школьников в период адап​тации к новым условиям обучения в старшем звене.
•   Разработка пакета диагностических методик и методических материалов по          организации          психолого-педагогического  сопровождения  уча​щихся в рамках предпрофиля и про​филя.
•   Осуществление   профориентации   и профессионального самоопределения с учетом состояния здоровья и психофи​зических особенностей каждого уче​ника
	
	


VI. ОЖИДАЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ПРОГРАММЫ
1.  Формирование единой образовательной среды школы, обеспечивающей лично​стный рост субъектов образовательного процесса.
2.   Создание привлекательного в глазах всех субъектов образовательного процес​са имиджа школы, подтвержденного результатами социологических исследо​ваний.
3.  Рост личностных достижений всех субъектов образовательного процесса (уча​стие в конкурсах, презентациями т.д.) 
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