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Ему страшно нравится твоя книга!

 Но когда будешь с ним толковать, не проговорись, 

что эта штука называется математикой, -

 в школе он её просто ненавидит!

Р. Смаллиан. «Принцесса или тигр?»

В настоящее время идет многосторонний поиск основополагающих подходов к новой стратегии обучения. В современных условиях процесс обучения приобрел особую актуальность с позиции личностно-деятельностного и ценностно- ориентационного подхода к формированию и развитию личности. Проведено уже немало исследований по различным аспектам проблемы обучения современных детей.  В педагогической теории и практике достаточное развитие получили вопросы формирования мировоззрения школьников через содержание основ наук, изучаемых в школе на всех этапах процесса обучения; выделены ведущие мировоззренческие идеи учебных предметов естественного и гуманитарного циклов; определены условия и этапы становления системы взглядов учащихся на реальный мир.

И учебная деятельность во всем многообразии проявлений выступает сильным источником разностороннего воспитания и развития личности школьника, затрагивая не только систему его знаний и ценностных ориентаций, но и практические отношения к труду, обществу, людям, себе.

Через обучение происходит последовательное приобщение школьников к общечеловеческой и национальной культуре, идеологии, истории, технике, науке, к формированию собственной личности как субъекта жизнедеятельности. 

Целостность обучения проявляется в отношении к учению как серьезному умственному труду. В процессе учебного труда реализуются природные задатки и склонности к творчеству, созиданию, удовлетворению потребностей в самореализации, накапливаются личный опыт познания, взаимопомощи и сотрудничества, отношения взаимной ответственности. Учащиеся овладевают системой интегрированных знаний о человеке, обществе, его культуре, менталитете. В процессе обучения закладываются основы адаптации личности в обществе.

Под влиянием сегодняшних событий в области экономики и политики современных человек эволюционирует в сторону приспособления к реалиям рыночной экономики. Положительным моментом является осознание того, что в условиях рынка должны найти себя люди не только трудолюбивые, но и предприимчивые, мобильные, деловые, профессионально компетентные, умеющие быстро адаптироваться к изменяющимся условиям, способные к нестандартным решениям и самостоятельному выбору сфер деятельности, принятию ответственных решений и саморегуляции поведения, обладающие гибкостью ума, способностью выходить из тупиковых ситуаций.

Таким образом, педагогическое кредо сводится к единой педагогической концепции под девизом: « Homo Sapience, Homo Faber, Homo Moralis»,  что подразумевает: воспитание творческой (Homo Faber), высоко нравственной (Homo Moralis), мыслящей (Homo Sapience) личности, способной познавать окружающий мир.

Подводя итог вышесказанному, отмечу: что без проблемной составляющей урока личностного ориентированного образования не бывает. Не случайно на заседании РАО (июнь 2004г) была отмечена актуальность разработки новой концепции урока. 

Итак, проблемные уроки снова актуальны. В свое время о них много говорили и писали, вопросы проблемного урока были включены в планы научных исследований. Но для практиков - школьных учителей, преподавателей колледжей, лицеев, техникумов, училищ сегодня этот вопрос, по-прежнему, является одним из наиболее сложных. О необходимости проблемного обучения много пишут, значительно реже применяют. Проблема в том, что проблемное обучение не стало частью педагогического сознания учителя. Последние исследования показывают, что в массовом учительском сознании необходимость проблемного обучения не закрепилась.

Однако, являясь одним из наиболее активных исследователей в области проблемного обучения, И.Я. Лернер, с полным основанием утверждал, что « проблемное обучение не может и не должно стать ни единственной, ни преобладающей системой обучения. Если бы школа встала на этот путь, оказалось бы, что молодое поколение вынуждено самостоятельно пройти значительную часть пути познания окружающего мира, который человечество прошло на протяжении своей истории. Проблемное обучение строится в зависимости от того, насколько это допускает учебный материал»

Понимание проблем – это уже развитие, движение вперед. Реализация принципа проблемности в педагогическом взаимодействии ведет к изменению ролей и функции учителя и ученика. Учитель не воспитывает, не дает готовые знания, но актуализирует, - извлекает из сознания ученика тенденцию к личностному росту, поощряет его исследовательскую активность, создает условия для совершенствования учения, для самостоятельного обнаружения и постановки познавательных проблем и задач.

Положительными моментами проблемного обучения сегодня могут стать активизация развивающего потенциала обучения, самостоятельная поисковая деятельность, высокий познавательный уровень, личностная включенность всех участников в процесс обучения, его практическая направленность.

Цель моего выступления состоит в том, чтобы Вы не только разобрались в теоретических вопросах, но и увидели, какие на сегодняшний день уроки проблемного типа имеют место быть. Зная об их существовании, овладев методикой, Вы увидите и то, что традиционные формы проблемного урока приблизят Вас к уроку личностно ориентированному. 

Проблемное обучение – явление далеко не новое. В прошлом с ним были связаны имена таких известных философов и педагогов, как Сократ, Руссо, Дистервег, Ушинский и т.д. В обобщенном виде их вклад в становление проблемного обучения можно представить словами А. Дистервега: «Плохой учитель преподносит истину, хороший учит её находить».

Для того, чтобы помочь хорошему учителю научить учеников находить истину ученые-дидакты XX столетия предлагали такую классификацию видов проблемного обучения:

1. Научное творчество – теоретическое исследование, т.е. поиск и открытие учащимися нового правила, закона, теоремы и т.д. В основе этого вида проблемного обучения лежат постановка и решение теоретических учебных проблем.

2. Практическое творчество – поиск практического решения, т.е. способа применения известного знания в новой ситуации, конструирование, изобретение. В основе этого вида проблемного обучения лежит постановка и решение практических учебных проблем.

3. Художественное творчество – художественное отображение действительности на основе творческого воображения, включающее литературные сочинения, рисование, написание музыкального произведения, игру и т.д.

Однако наибольшее распространение получили подходы к организации деятельности учащихся в процессе проблемного обучения с опорой на ведущую роль учителя.

Выделены главные условия успешности традиционного проблемного обучения:

- обеспечение достаточной мотивации, способной вызвать интерес к содержанию проблемы;

- обеспечение посильности работы с возникающими на каждом этапе проблемами;

- значимость информации, получаемой при решении проблемы;

- необходимость доброжелательного диалогического общения педагога с учащимися, когда ко всем мыслям, гипотезам, высказанным учащимися, относятся с пониманием и поощрением.

Условия успешности проблемного обучения.

1. Создание познавательных трудностей, соответствующих интеллектуальным способностям обучаемых.

2. Обеспечение обучаемых знаниями по предметному содержанию проблемной ситуации.

3. Формирование у обучаемых операционных умений решения проблемных задач.

Главные цели проблемного обучения.

- развитие мышления и способностей учащихся, развитие творческих умений;

- усвоение учащимися знаний, умений, добытых в ходе активного поиска и самостоятельного решения проблем, в результате эти знания, умения более прочные, чем при традиционном обучении;

- воспитание активной, творческой личности учащегося, умеющего видеть, ставить и разрешать нестандартные проблемы;

- развитие профессионального проблемного решения.

Современные исследования показывают, что в классах, где проводятся проблемные уроки, качество знаний на 15-18% выше, чем в традиционном обучении. Тем не менее, примем во внимание предупреждение известного советского дидакта И.Я.Лернера: «Основная масса знаний и умений передается учащимся не проблемным путем. Но применять усвоенные знания и умения ученик должен научиться творчески, и их применение, поэтому строится проблемно».

Дополним это замечательное высказывание: научить творчески применять усвоенные знания можно только в том случае, если учитель знает, что обозначает то или иное понятие проблемного обучения.

ОСНОВНЫЕ ПОНЯТИЯ ПРОБЛЕМНОГО ОБУЧЕНИЯ

О каком бы подходе не велась речь, центральными понятиями проблемного обучения всегда остаются проблема, гипотеза, проблемная ситуация, проблемный вопрос, проблемная задача, творческая задача, самостоятельная работа.

ПРОБЛЕМА ( от греческого - задача) – сложный теоретический или практический вопрос, требующий изучения, решения.  Проблема сама прокладывает путь к новым знаниям и способам действия. Решение проблемы требует включения творческого мышления. Таким образом, проблемное обучение, как процесс , предполагает:

1. Создание проблемной ситуации

2. Выход из неё, т.е. решение проблемы.

В создании проблемной ситуации основная роль принадлежит учителю. Он должен заинтересовать, увлечь учащихся работой. А при решении задачи наиболее активной становится деятельность учеников, а учитель только направляет и корректирует их мыслительные действия. Для проблемного обучения характерно выполнение следующих действий учащихся:

- выявление проблемы,

- формулирование,

- поиск решения,

- решение.

Выявление проблемы

На этом этапе сообщаются такие данные, которые бы содержали необходимые ( но не обязательно достаточные ) условия    для формулирования проблемы.

Формулирование проблемы

Процесс составления задачи может протекать по-разному:

1. Сообщается условие задачи, учащиеся ставят вопрос.

2. Дается часть условия задачи, учащиеся дополняют его и ставят вопрос.

3. Учащиеся под руководством учителя составляют условие задачи, учитель формулирует вопрос.

Поиск решения проблемы строится на комбинированном соединении ранее известных средств, решений, идей для преодоления проблемы. При постановке перед учащимися проблем следует тщательно взвешивать, насколько каждая из них вытекает из содержания урока, служит его дидактическим и воспитательным целям. Урок должен включать в себя логически целенаправленную систему вопросов и заданий, позволяющих решить проблему и реализовать целевую установку урока. Нельзя ставить перед учениками проблемы, для поиска которых они еще не имеют необходимых знаний.

ГИПОТЕЗА ( от греческого – основание, предположение) – предположение, касающееся возможного пути решения проблемы, которое ещё не подтверждено, но и не опровергнуто. Гипотеза является формой познания окружающего мира и способов его преобразования. Гипотеза должна соответствовать теме исследования, показывать с помощью чего и как можно изменить существующее противоречие. О гипотезе можно сказать, что она лежит между истиной и ложью. Гипотеза, получившая подтверждение, превращается в истинное утверждение и на этом прекращает свое существование. Опровергнутая гипотеза становится ложным положением и опять-таки перестает быть гипотезой.

Выделяют три основных видов гипотез:

- гипотеза о существовании явлений,

- гипотеза о существовании  связи между явлениями,

- гипотеза о наличии причинной связи между явлениями.

Как правило, гипотеза формулируется в виде сложно-подчиненного предложения с придаточным условием: «Если …, то ..», «может быть», «предположим», «допустим», «возможно, что если…», «чем…, тем…» и т.д.

Алгоритм по работе с гипотезой

1. Выдвижение гипотезы

2. Её теоретическое обоснование

3. Экспериментальная проверка гипотезы

ПРИМЕР гипотезы 

Предположите, как изменится сумма двух чисел, если бы одно слагаемое:

А) уменьшить на 10

Б) увеличить на 15

В) увеличить на 5, а другое уменьшить на 5.

ПРОБЛЕМНАЯ СИТУАЦИЯ – сложное психическое состояние, затрагивающее познавательно-эмоциональную сферу.  Внешне – затруднительное положение, ясно или смутно осознаваемое учеником, побуждающее к поиску новых знаний и способов деятельности для его преодоления. В основу проблемной ситуации психологи и педагоги помещают противоречие между знанием и незнанием. Психологическая наука указывает следующие этапы продуктивной познавательной деятельности человека: 1) проблемная ситуация, 2) проблема, 3) поиск приемов ее решения, 4) решение проблемы. Следовательно, проблемная ситуация – центральное звено в проблемном обучении.  От того, насколько она соответствует существу изучаемого вопроса, насколько удалось активизировать учащихся, возбудить их интерес, зависит эффективность проблемного обучения.

ПРОБЛЕМНЫЙ ВОПРОС – самостоятельная форма мысли и проблематизированное высказывание. Проблемный вопрос – это: 1) предложение или обращение, требующее ответа или объяснения; 2) проблема, задача, требующая решения. Изучая проблемный вопрос, обсуждать его надо с двух сторон: с точки зрения формы и с точки зрения содержания и смысла. 

ПРОБЛЕМНАЯ ЗАДАЧА – это проблема с указанием параметров условий решения.

Проблемная задача отличается от проблемы тем, что в ней заведомо ограничено поле поиска решения. Проблемная задача состоит из трех компонентов: условия, проблемного вопроса и искомого. Проблемная задача – один из самых сложных типов заданий с «открытыми ответами»

Сложность задачи обусловлена тремя факторами:

- составом условия: чем больше в ней данных, которые нужно учесть при решении, тем она сложнее;

- расстоянием между вопросом и ответом, т.е. числом суждений, логических звеньев, необходимых для решения задачи;

- составом решения, т. е. числом выводов, которые можно сделать в результате решения задачи.

ТВОРЧЕСКИЕ ЗАДАЧИ – задачи, требующие использования жизненного опыта и повседневных наблюдений (задача, при которой необходимо найти новый алгоритм решения). Жизненный опыт часто вступает в противоречие с полученными на занятиях сведениями, порождая проблемные ситуации, дискуссии, споры, что является предпосылкой для создания творческой атмосферы на уроке. Условия таких задач непосредственно не говорят о том, какие знания понадобятся для их решения, поэтому деятельность учащихся направлена на их выявление и подбор необходимых сведений. Творческие задачи позволяют:

- обобщить, повторить и усвоить новый материал;

- ознакомить учащихся с последними достижениями в области науки и техники;

- развивать творческие способности учащихся, познавательный интерес, абстрактное и логическое мышление;

- формировать навыки совместной работы;

-устанавливать межпредметные связи.

Лучше предлагать задачи, допускающие варианты условия, разные пути решения, набор вероятных ответов. Такие задачи можно назвать творческими: они содержат противоречия, допускают серию ответов, часто взаимоисключающих; для их решения требуется применение знаний из разных областей науки.

САМОСТОЯТЕЛЬНАЯ РАБОТА. Элементы проблемности при обучении могут выходить за рамки урока (домашнее задание), либо использоваться на уроке в виде самостоятельной работы. Классификация самостоятельных работ:

- самостоятельные работы репродуктивного типа, основным признаком которых является оперирование уже имеющимися знаниями.

- самостоятельные работы познавательно-поискового типа, в ходе которых учащиеся приобретают новые знания.

- самостоятельные работы творческого типа: а) художественно-образные, б) научно-творческие, в) конструктивно-технические.

МЕТОДЫ ПРОБЛЕМНОГО ОБУЧЕНИЯ

Средством реализации проблемного обучения, кроме задач и вопросов, становятся методы проблемного обучения. Методы проблемного обучения различаются степенью возрастания сложности самостоятельности уч-ся при разрешении учебных проблем:

· проблемное изложение знаний;

· изложение с проблемным началом;

· частично-поисковый, или эвристический метод;

· исследовательский метод.

 ФОРМЫ  ПРОБЛЕМНОГО ОБУЧЕНИЯ

Ряд ученых в проблемном обучении выделяют четыре типа уроков на основании метода обучения и соответственной деятельности учителя:

- проблемное изложение;

- эвристическая беседа;

- частично – поисковый;

- урок-исследование.

Нам уроках с проблемным изложением учитель ставит проблему, и сам её решает, раскрывая цепь логических рассуждений, объясняя новые понятия и термины. Для того, чтобы заинтересовать уч-ся, можно перед объяснением предложить им какое-либо занимательное задание.

Эвристическая беседа проводится посредством решения одной или нескольких задач проблемного характера.

Частично-поисковый или исследовательский уроки проводятся как при изучении нового материала, так и для совершенствования, закрепления и проверки знаний уч-ся. 

ОСНОВНЫЕ ВИДЫ ПРОБЛЕМНОГО УРОКА.

· Урок - дискуссия

· Урок – проблемная лекция.

· Урок – семинар

· Урок – исследование

· Версионные уроки

· Коллективные занятия проблемного характера

· Комплексы проблемных уроков

ПРИМЕРЫ ПРИЕМОВ СОЗДАНИЯ УЧИТЕЛЕМ ПРОБЛЕМНЫХ СИТУАЦИЙ

Создание проблемных ситуаций требует от педагога владения специальными методическими приемами. Они имеют общую специфику в каждом учебном предмете.

Вот некоторые приемы обобщенного характера.

1. Учитель сам ставит проблему.

2. Учащимся сообщаются различные даже противоположные мнения по какому-либо вопросу.

3. Внимание уч-ся обращается на те или иные жизненные явления, которым надо дать объяснение.

4. Учащимся сообщается неизвестный ранее факт, который вызывает их недоумение и желание получить объяснение.

5. Ученикам дается задание, в процессе выполнения которого рождается проблемная ситуация.

6. Учащимся предлагаются предварительные задания на материале учебника, в которых нет готового ответа

7. Ученикам объясняют практическую значимость подлежащего изучению материала.

8. Житейские знания уч-ся намеренно сталкиваются с научными данными, в результате чего возникает противоречие, которое толкает уч-ся на активный умственный поиск.

9. Использовать какой-либо необычный случай из жизни, имеющий отношение к подлежащей изложению теме.

10. Перед уч-ся ставится вопрос, ответить на который они должны, прослушав объяснение учителем нового материала и сделать соответствующие выводы.

ПРИЛОЖЕНИЕ.

СРЕДСТВА ОБУЧЕНИЯ РЕШЕНИЮ ТВОРЧЕСКИХ ЗАДАЧ, ПРОБЛЕМ И АЛЬТЕРНАТИВНЫХ СИТУАЦИЙ

На первом этапе учитель показывает способы решения задач. Уч-ся предлагается решить задачу по образцу, данному учителем, причем ученики могут пользоваться учебной литературой, подсказкой учителя. Уч-ся обучаются решению задач конкретного типа, поэтому их творческая активность пока не проявляется.

На втором этапе, после усвоения основных алгоритмов решения задач, уч-ся предлагается  задачи, решение которых требует применение известного алгоритма в новых условиях, например при изучении другой темы.

На третьем этапе уч-ся выполняют задания самостоятельно. По мере решения творческих задач уч-ся усваивают прежние и находят новые алгоритмы, не нуждаясь в подсказке учителя. У уч-ся появляется устойчивый интерес к учебным действиям и потребность в творческой активности.

ПРИМЕРЫ:

Составить задачу по образцу, конкретизировать задачу, составить задачу по кратко записанным данным, дополнить или усложнить задачу, составить противоположную данной, составить задачу по рисунку, схеме, таблице, тексту или цитате.

Изготовить модель. По данным, содержащимся в справочно – информационном материале, построить диаграммы. Найти точки соприкосновения наук, связанных между собой.

Исследовательский метод. Пример.

Урок математики в 7 классе начинается с постановки проблемы учителем: « является ли медиана треугольника одновременно биссектрисой и высотой?»

Чертятся виды треугольников: произвольный, равнобедренный, равносторонний. Уч-ся эти виды треугольников до сих пор не были известны.

ВОПРОС: Что общего и в чем отличие между этими фигурами?

ОТВЕТ: Все это треугольники, а отличие в том, что в одном треугольнике все стороны различны, в другом есть две равные стороны, а в третьем все стороны равны.

ВОПРОС: Какому из треугольников вы можете придумать название, исходя из обнаруженных различий?

ОТВЕТ: Третьему. Он равносторонний. Первому. Он разносторонний.

ВОПРОС: А как можно назвать второй треугольник? (обычно ответ вызывает затруднение и нужна подсказка – треугольник равнобедренный)

УЧИТЕЛЬ: Теперь, когда мы определили виды треугольников мы можем перейти к решению основного вопроса. Единственное, о чем следует помнить, что если вы дадите положительный ответ, то это необходимо доказать. Если же ответ будет отрицательным, тогда достаточно лишь привести пример такого случая. 

Далее уч-ся приступают к решению проблемы. Через некоторое время они готовы предложить свои способы доказательства. Основываясь на имеющихся у них знаниях и умениях ( определение биссектрисы, медианы, высоты треугольника, доказательство равенства треугольников) они доказывают теорему о медиане равнобедренного треугольника, при этом перенося это доказательство и на равносторонние треугольники.

Далее они делают выводы о том, что эта теорема несправедлива для произвольных треугольников, приводя различные примеры.

В приведенном примере проблема формулируется учителем, а способы её решения уч-ся находят самостоятельно, используя полученные ранее знания.

